

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 951
Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7.
Número suelto, 10 céntimos

LA EXPANSIÓN NORTEAMERICANA
EL IMPERIALISMO INVISIBLE

Enclabamos en un artículo precedente un estudio que encierra una palpante actualidad; tendia nuestro propósito a perfilar la acción lenta, pero segura y progresiva, del imperialismo yanqui; después de esquematizar el principio normativo estudiábamos éste en sus distintas manifestaciones, y citábamos como ejemplo típico el caso del empréstito boliviano de 1922. Hoy queremos completar este análisis ofreciendo a los lectores de LA LIBERTAD un esquema de lo que representa y significa la acción de la plutocracia norteamericana en tierras del Nuevo Mundo.

La mancha de aceite
Por si alguien calificase de parchales nuestros juicios, al objeto de desvanecer toda duda y llevar al ánimo del lector la convicción de que, como siempre, nos guía la preocupación de servir a la verdad objetiva, hemos de citar acudiendo a fuentes norteamericanas. Un reputado tratadista de economía política, Chester Lloyd Jones, en su libro titulado «Caribbean Interest of the United States», escribe palabras tan significativas como las que a continuación traducimos: «Tenemos en nuestro poder el ochenta por ciento de las mejores tierras de Cuba, el ochenta por ciento de las mejores tierras de Puerto Rico, el sesenta y cinco por ciento de las tierras de mayor porvenir industrial de Méjico. Controlamos el asfalto de Venezuela, el petróleo de Colombia, las plantaciones de guineos de Costa Rica, que representan para nosotros siete millones de guineos al año. En Honduras ejercemos un control financiero absoluto, así como en todos los países, desde Nicaragua a las Antillas hispanoamericanas, junto con Panamá y las islas adyacentes.»

¿Cuáles son las consecuencias de esa invasión yanqui? El propio autor citado se cuida de establecerlas. He aquí sus propias palabras: «Sus finanzas, sus tierras, sus riquezas minerales, sus industrias, su potencialidad económica están bajo nuestra férula, y lo estarán más a medida que el interés de nuestra expansión económica aumente.»

Deducamos ahora cuál es el epílogo vaticinado ante esa acción progresiva del capitalismo yanqui. Lo realiza acertadamente el publicista dominicano B. de Hostos, en un interesante artículo reproducido por «Repertorio Americano» (el admirable semanario que dirige García Monge): «La conversión del terrateniente dominicano en peón del capitalismo exótico», escribe Hostos como deducción. Eso puede hacerse extensivo a otras tierras americanas. He aquí el epílogo hacia el cual se tiende: transformar las tierras del mar antillano en formidables explotaciones, cuyos productos han de beneficiar principalmente al capitalismo yanqui; así se crearán dos castas: una de explotadores—la minoría plutocrática de los E. U.—y otra de explotados—las grandes masas que trabajan en la explotación agrícola y minera de esa parte de América, feudo del capitalismo norteamericano.

No es lo más triste en este caso el desenlace, sino el juicio que merece el epílogo anticipado a varios publicistas americanos; consideran esa marcha ascendente del capitalismo yanqui como algo fatal e inevitable, como el cumplimiento de una insoslayable ley biológica. Esa actitud resignada y fatalista nos preocupa aún más que el peligro aceptado como irremediable. Para nosotros, entre las leyes de la biología se destaca una: la simbiosis, actividad encajinada hacia un desenlace de cooperación; unión dentro de la diversidad. Así es como nosotros entendemos lo que pueda haber de proceso biológico en las actividades humanas. Tal vez nuestra interpretación parezca recusa; pero aun en tal caso, siempre ofrecería esta ventaja innegable: no aserir con gesto de resignación a la acción expansiva del capitalismo yanqui. Se precisa

UNA OBRA DE NAVIDAD
«Peter Pan», en Londres
Londres, 23.—Como todos los años unos días antes de Navidad, ya ha empezado a representarse la célebre obra de J. M. Barrie, «Peter Pan».

dos los niños ingleses desde los siete a lo diecisiete años se deleitan con las aventuras de «Peter Pan», casi tan popular como «Santa Claus». Todos los niños han leído la obra, por lo tanto, la artista que encarna el papel de Peter Pan es cuidadosamente elegida, y suele hacer una creación de la parte, que queda después como algo tradicional.

Peter Pan estas Navidades está encarnado por una artista de las más notables de la escena inglesa, la señorita Jean Forbes Robertson. Elegida por Barrie, la señorita Forbes Robertson reúne todas las cualidades que los niños ingleses exigen a Peter Pan. Es viva, con ojeo de un azul intenso, ligera de movimientos, pequeña y graciosa.

Ajustándose a los moldes tradicionales en que el personaje tiene que ser escenificado, la señorita Forbes Robertson da al «Peter Pan» de este año una de las interpretaciones más originales y reales que se han visto en los años anteriores. Los pequeños admiradores de «Peter Pan» salen del teatro convencidos de la realidad de su leyenda favorita.—Internews.

La mixtificación de Glozel

París, 23.—La Comisión internacional del Bureau Internacional de Antropología ha emitido su informe en el asunto de las excavaciones del Glozel. La Comisión, por unanimidad, concluye que no hay tal antigüedad en los documentos que ha examinado, lo que no quiere decir que niegue todo valor a los mismos. En resumen, la Comisión considera a muchos de ellos como auténticos; pero su presencia en los terrenos excavados procede de una introducción muy posterior a la creación de los mismos.

Una antigua deuda

Washington, 23.—Varios banqueros estadounidenses han recibido cartas de abogados londinenses reclamando el reembolso de un empréstito de 800.000 libras esterlinas, hecho a los Estados Confederados de América durante la guerra civil americana.

Las elecciones de Norteamérica

Washington, 23.—Un grupo de senadores ha suscitado la cuestión de la elegibilidad del actual secretario del Comercio, Sr. Herbert Hoover, para presidente de la República.

La iniciativa del grupo de senadores complica aún más la situación para el nombramiento del candidato republicano a la presidencia en la Convención del próximo mes de Junio.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

COPLAS DEL DIA Villancicos

El gas casi está apagado; el alumbrado no es ascua; pero yo estoy «alumbrado», y voy a hacerlos la Pascua...
¿Ande, ande, ande la marimorena; con mis villancicos no habrá noche buena!
Entre todos los pastores que hicieron la Navidad, no había un pastor-poeta, que ni por casualidad...

Un barco americano en Rusia

Moscú, 23.—Según la «Pravda», en el puerto de Novorok ha anclado un gran barco petrolero de la Standard Oil, que viene, en virtud del acuerdo entre la Compañía y el Gobierno soviético, a cargar petróleo de producción rusa. Es la primera vez desde 1914 que un barco americano entra en dicho puerto.

Cien millones para los damnificados

París, 23.—El ministro del Interior, Sr. Sarraut, presentará el próximo martes a la Cámara un proyecto de ley abriendo un crédito de cien millones de francos a Argelia, destinados a la reparación de los desastres de Orán.

El ministro del Interior británico y el libro de rezos

Londres, 23.—Sir William Joynsen Hicks, ministro del Interior, ha hecho las siguientes declaraciones al «Daily News» sobre el rechazo por la Cámara del nuevo libro de rezos. «Creo que ha llegado el momento para una escisión entre los ingleses católicos y evangelistas. Los dos criterios no pueden existir dentro de una misma Iglesia. Lord Halifax, el jefe de las iglesias católicas, lucha francamente por una unión con Roma; yo luchó por una unión con las grandes iglesias no conformistas. Es evidente que el clero desleal que adopta prácticas y enseña doctrinas peligrosas, puede obrar siguiendo sus inspiraciones; pero no puede honradamente recibir un sueldo de la iglesia reformada, a la que desafía. Es menester que se decida por Roma o contra Roma. Si está por Roma, es necesario que vaya a Roma y no continúe dentro de la iglesia establecida en Inglaterra.»

Congreso nacional de Medicina

La Habana, 23.—El Congreso nacional de Medicina ha consagrado una sesión plenaria a los delegados españoles que participan en él.

Disertó, primeramente, el doctor Marañón, sobre la obesidad hipofisaria y los estados prediabéticos. Luego, el doctor Poyales, trató de los modernos métodos de tratamiento y curación de cataratas, siguiéndoles en el uso de la palabra los doctores Aguilar, que presentó una comunicación sobre los aparatos protésicos portaagujas de radium, y Calatayud, que presentó otra sobre roentgenoterapia y curioterapia del cáncer.

Finalmente habló el ministro de Sanidad, doctor M. Fernández, quien hizo un caluroso elogio de la Delegación médica española, y felicitó al Congreso por la brillante labor realizada en las sesiones, haciendo seguidamente entrega al doctor D. Florestán Aguilar del diploma y la medalla de oro que le han sido concedidas y ofrecidas por las Asociaciones odontológicas de Cuba, en premio a los trabajos realizados por el ilustre profesor.

Una conferencia

La Habana, 23.—El doctor Aguilar ha dado una conferencia en la Universidad, tratando del proyecto de construcción de la Ciudad Universitaria, que ha de constituir en su día el centro más importante de cultura hispanoamericana.

El conferenciante fué muy felicitado por los oyentes, entre quienes se hallaba el presidente de la República, general Machado. Seguidamente se procedió a efectuar una cuestión con destino a las obras de la Ciudad Universitaria, recaudándose entre los presentes más de 6.000 dólares.

El ministro del Interior británico y el libro de rezos

Londres, 23.—Sir William Joynsen Hicks, ministro del Interior, ha hecho las siguientes declaraciones al «Daily News» sobre el rechazo por la Cámara del nuevo libro de rezos. «Creo que ha llegado el momento para una escisión entre los ingleses católicos y evangelistas. Los dos criterios no pueden existir dentro de una misma Iglesia. Lord Halifax, el jefe de las iglesias católicas, lucha francamente por una unión con Roma; yo luchó por una unión con las grandes iglesias no conformistas. Es evidente que el clero desleal que adopta prácticas y enseña doctrinas peligrosas, puede obrar siguiendo sus inspiraciones; pero no puede honradamente recibir un sueldo de la iglesia reformada, a la que desafía. Es menester que se decida por Roma o contra Roma. Si está por Roma, es necesario que vaya a Roma y no continúe dentro de la iglesia establecida en Inglaterra.»

La mortalidad infantil en el Japón

Tokió, 23.—El alarmante aumento de la mortalidad en las escuelas del Japón está preocupando a las autoridades, que desde hace varios meses se ocupan en solucionar este inquietante problema.

Nuevo procedimiento de antropometría

Londres, 23.—Según la Memoria anual sobre la colonia de Ceilán, se acaba de inaugurar un servicio especial, no de huellas digitales, sino de huellas de pies. Este medio de identificar es posible en aquel país, porque los indígenas andan descalzos. Se cree posible, por el estudio de las líneas que dejan las huellas de los pies, reconocer a los malhechores.



--Padre: ¿esta noche es Nochebuena? --Ya veremos, hijo, ya veremos.

IMPRESIONES

La letra y el espíritu

Nada tan tenjador, al llegar a Barcelona, como observar qué diferencias toma el espíritu de este gran pueblo. Dijérase que la inquietud del momento da una peculiar fisonomía a las ciudades, y ésta que muestra hoy Barcelona es bien distinta a la que nos otros conocemos: aquella exaltada y febril fisonomía de hace ocho y diez años. No sólo aquí, en el corazón del viejo Principado, hemos oído el anuncio exultante de un renacimiento catalán; en Madrid mismo, y en estos días en que se celebra la Exposición del Libro, la intelectualidad de ambos lados del Ebro ha enjundado el espíritu que merece este afán del espíritu que quiere perpetuarse en la letra, ya avivando el rescoldo de la lumbre clásica, ya marcando la impronta de este pensamiento de hoy, hecho de viejas experiencias y de anhelos nuevos. Pero entre este coro de bienandanzas y promesas, la voz de un escritor castellano ha resonado en Barcelona, en el altavoz de uno de sus principales diarios, como un grito desalentador. «Azorín» ha dicho que «no se obtendrá ningún resultado de cordialidad intelectual entre escritores castellanos y catalanes, porque los castellanos no tienen cordialidad con nadie, ni entre ellos mismos, y que la Exposición del Libro Catalán no tiene eficacia alguna.»

Por ello, esa Exposición del Libro Catalán se juzga aquí como el primer paso hacia un mutuo conocimiento, y las palabras de «Azorín» y un suelto de «A B C», agresivo y hostil, aparecen como débiles y últimos réditos donde se defiende el viejo y nefasto prejuicio... También aquí hay voces que se levantan para pedir que el diálogo no continúe; son, igualmente, los restos de una pasada incompreensión. Mas por encima de esta incompreensión, la conciencia de la ciudad piensa que, reconocida por todos la personalidad de Cataluña, su deber estriba en incorporarse a un movimiento que haga de España lo que España puede ser. Abundando en este juicio, uno de los catalanes más ricos en catalanidad comprensiva y constructiva, decía no hace muchas horas, al hablar del libro catalán y de su renacimiento: «Tal vez a Cataluña, en este momento, para realizar la obra que debe a España le sobra letra y le falta espíritu...»

La enseñanza astronómica en Moscú

Moscú, 23.—El Comisariado de Enseñanza de Moscú ha destinado más de 900.000 pesetas de su presupuesto para la construcción de un sistema planetario para hacer popular el funcionamiento de nuestro sistema solar. Este planetario será igual al construido en Berlín, que tanto llama la atención. También estará construido por la gran casa alemana Zeiss, de instrumentos de óptica. Con este aparato se demuestra día por día el movimiento de la Tierra, del Sol, de la Luna y de todos los planetas.—Internews.

Los federales son derrotados por los rebeldes

Guadalajara (Méjico), 23.—Hoy se ha sabido que en el combate sostenido hace varios días entre los rebeldes mejicanos y el Ejército federal, los rebeldes obtuvieron una importante victoria. Los rebeldes, en número de 800, batieron, en las proximidades de Los Saltos, a los federales, haciéndoles refugiarse en una aldea próxima.

Nuevo procedimiento de antropometría

Londres, 23.—Según la Memoria anual sobre la colonia de Ceilán, se acaba de inaugurar un servicio especial, no de huellas digitales, sino de huellas de pies. Este medio de identificar es posible en aquel país, porque los indígenas andan descalzos. Se cree posible, por el estudio de las líneas que dejan las huellas de los pies, reconocer a los malhechores.

La situación política

Los reos de muerte de Granada y Cáceres
Ayer se facilitó la siguiente nota:
En el ministerio de Gracia y Justicia se están recibiendo telegramas de Granada y de Cáceres pidiendo el indulto de reos, condenados a muerte, cuyas sentencias se supone confirmadas por el Tribunal Supremo.

A Barcelona
Esta noche, en el expreso de Barcelona, saldrá para esta capital el ministro de Trabajo, Sr. Aunós, donde pasará las fiestas de Navidad en compañía de su familia.

Presentación de credenciales
Hoy, a las doce, presentará sus cartas credenciales el nuevo ministro de Venezuela.

La representación de la Argentina en Madrid
Ayer se celebró un almuerzo en la Legación del Uruguay, en honor del embajador de la Argentina.

El Cuerpo diplomático organizará un banquete-homenaje de despedida, en honor del Sr. Estrada.

El nuevo embajador de la Argentina en Madrid, que actualmente se encuentra en Roma, vendrá a España en la primera quincena de Enero.

Los funcionarios que sean alcaldes y concejales cobrarán sus sueldos

Por la Presidencia del Consejo se ha dispuesto en una circular que los funcionarios del Estado, civiles y militares, o de las Diputaciones provinciales, que hayan sido elegidos, o que se elijan en lo sucesivo, para el cargo de alcalde o designados para el de concejal, lo desempeñen en concepto de comisión del servicio, percibiendo el sueldo asignado correspondiente a su empleo.

DE ZAMORA

Crisis obrera
Zamora, 23.—La Compañía constructora del ferrocarril Zamora-Orense ha entregado al gobernador civil 500 pesetas para los pobres.
Con objeto de aliviar la crisis obrera, el alcalde ha dado ocupación en las obras municipales a numerosos obreros que atraviesaban una situación difícilísima.

Desaparición de un demente
Manuel Luengo Mateos, al parecer perturbado, ha desaparecido del domicilio conyugal, creyéndose que se arrojó al río Duero.
La crecida del río impide los trabajos de investigación.

Muerte de un atropellado
En el Hospital Provincial ha fallecido el vecino del pueblo de Molacillos Daniel Mateos, a quien atropelló ayer un automóvil.

Una vaca demasiado brava
En Fuentes Prendas se desmandó una vaca brava, desmontando a Ildefonso Gómez, que iba montado en un burro, produciéndole una herida grave. Luego acometió a Emilio Amigo, corneándose también, así como a tres niños que se hallaban con su madre, produciéndoles contusiones.

El animal, corriendo a campo traviesa, llegó al pueblo de Santa Clara de Avedillo. En su viaje acometió a dos individuos que cabalgaban en una yegua, matando a ésta. El vecindario, tras grandes esfuerzos, consiguió coger la vaca por medio de un lazo.

MOVIMIENTO OBRERO

FEDERACION LOCAL DE OBREROS DE LA EDIFICACION
Reunión del Comité Central
Se ha reunido en sesión ordinaria el Comité Central de esta Federación, presidiendo Manuel Charlán, de Entarimadores, y actuando de secretario Jesús Pérez Quijano, del ramo de la Edificación de Vicalvaro.

Con dos aclaraciones fue aprobada el acta de la sesión anterior.
Se pasó lista y no contestaron, por no estar presentes, las representaciones de Desmontistas, Fumistas, Tejeros y Ramo de Construcción de Vallecas. Total, cuatro Secciones.

Se trató sobre una denuncia presentada por mala construcción de los cimientos de una obra del paseo de Santa María de la Cabeza, dándose cuenta de la tramitación seguida en el Ayuntamiento y del resultado obtenido, aprobándose la actuación de la Ejecutiva.

Se aprobó la actuación de la Ejecutiva al contestar en la forma que lo hizo a la Sociedad de Sacadores de Piedra de Alpedrete, y de la gestión realizada con el patrono a que se refería dicha carta.
Dióse cuenta de las incidencias habidas con motivo de haber tra-

bajado varios «yesaires» de Barcelona por el procedimiento de la talocha en la obra del patrono D. Enrique Nieto, sita en la Avenida de Menéndez Pelayo, y de haberse llegado a declarar la huelga de todo el personal de los oficios federados que en la obra había, huelga que fue resuelta en el mismo día, prefiriendo el patrono a los federados y prescindiendo del trabajo de los talochistas.

Se ratificó el acuerdo prohibitivo de usar la talocha, poniendo la organización en juego toda su actividad y fuerza para impedirlo.

Dióse cuenta de la posición adoptada por los Sres. Sacristán Hermanos, con motivo de la reclamación por haber dado a varios individuos unos trabajos para que los hicieran con la talocha. Se dió por enterado el Comité de lo actuado, acordando aprovechar la primera oportunidad que se presentara, si se insiste en guarnecer con talocha, para poner en juego la fuerza de la organización.

Dióse cuenta de haber llegado a feliz término las negociaciones de fusión de la Sociedad de Carpinteros de Armar con la de Carpinteros del Hornigón Armado, y se aprobó lo actuado, congratulándose todo el Comité Central de haberse llegado a este resultado tan conveniente. Se facilitó a la Ejecutiva para que presida la Asamblea magna de las dos Sociedades para sancionar la fusión y para que intervenga cuanto sea necesario para ultimar totalmente este asunto.

Se entró en el capítulo de preguntas e hicieron varias las representaciones de Portlandistas, de Albañiles de Madrid y de Canteros, levantándose la sesión a las doce menos diez minutos de la noche, por haberse agotado el orden del día.

UN CRIMEN ESTUPIDO

El novillero «Gabardito», gravísimamente herido
Valencia, 23.—A las tres de la madrugada, el novillero Emilio Gabardito, domiciliado en el piso primero de la casa número 32 de la calle de Lepanto, bajó al taller de niquelado establecido en la planta baja de la misma finca, suplicando a su dueño, Angel Pascual Blázquez, que interrumpiera el trabajo, pues producía un ruido molestísimo y una hermana de «Gabardito» se hallaba agonizando.

El puñal, lejos de atender su ruego, le disparó tres tiros, cayendo «Gabardito» mortalmente herido.
En el hospital le fué apreciado un balazo en el bjo izquierdo; otro en la espalda, con salida del proyectil por el pecho, y otro en el brazo izquierdo. Está gravísimo.

El doctor Blanco le ha practicado una delicada operación, extrayéndole el proyectil del ojo.
Esta noche se encontraba el herido en estado satisfactorio, aunque sin desaparecer la gravedad de su estado.

Provincias Vascongadas

Anciano arrollado por el tren
Bilbao, 23.—En Neguriz, un tren de mercancías arrolló al anciano Antonio Balbuena, de sesenta años, que resultó con heridas gravísimas. Fué trasladado al hospital.

Riñen dos obreros
En la fábrica Backos-Wilcox riñeron los obreros Félix Rodríguez y Silverio Fernández, resultando éste con una herida grave en la región temporal izquierda.

Accidente aparatoso
Esta mañana, a las nueve y media, frente a la calle de la Viuda de Pansa, se hallaban descargando de un camión varios obreros balones de oxígeno. Uno de éstos se cayó del camión al suelo, haciendo explosión, resultando hechos añicos los cristales de las casas próximas.

El conductor, Mariano Abrisqueta, de veinte años, y su ayudante, José Echevarría, de veintidós, resultaron con quemaduras de primero y segundo grado en la cara y mano derecha. Fueron trasladados a la Casa de socorro.
El tapón del balón fué a parar, en estado de incandescencia, a una pila de pacas de yute que se hallaban almacenadas en el muelle, declarándose un incendio, que fué sofocado merced a los trabajos realizados por los bomberos.

Las pérdidas son de alguna consideración. El camión resultó con desperfectos.

Una mujer condenada a muerte
Nueva York, 23.—El abogado de la señora Ruth Sniders, condenada a muerte, así como su amante, por haber asesinado a su marido, ha dirigido al gobernador del Estado de Nueva York una solicitud pidiendo clemencia en favor de su cliente.

Si la solicitud es denegada, la señora Sniders será ejecutada durante la semana que empieza el 9 de Enero próximo.

EL PRINCIPE FALSIFICADOR
No será indultado
Budapest, 23.—En círculos autorizados se desienten categóricamente las noticias publicadas por varios periódicos diciendo que el príncipe Windischgrätz, condenado por el asunto de la falsificación de billetes de Banco franceses, sería indultado con motivo de las fiestas de Navidad.

DESDE CATALUNA

El suceso de la calle de Trafalgar
Barcelona, 23.—El Juzgado de la Audiencia, desde que ocurrió el suceso en la calle de Trafalgar, 76, es la que se halló el cadáver de un hombre llamado Mariano García, no ha cesado en sus trabajos para llegar a la certeza de si se trata de una desgracia o de un crimen.

El Juzgado se personó en la casa donde ocurrió el suceso, reconstruyéndolo. Se deduce que al Mariano García le aguardaban en el rellano de la escalera dos o más personas, y mientras uno le tapaba la boca y se apoderaba de la cartera, otro le puso una rodilla en el pecho, fracturándole siete costillas.

Una vez cometido el hecho colocaron a la víctima en la situación en que fué hallada.

El primero que descubrió el hecho fué uno de los vecinos de la casa, el cual, al salir, vió un bulto, subiendo rápidamente a su piso y tirando la llave de la calle a un individuo de un quiosco próximo, para que viera quién había en el portal. Seguidamente dió cuenta del hallazgo del cadáver a las autoridades.

El juez citó para declarar a la viuda e hijos del muerto, Nada se reserva que se guarda, nada se puede anticipar acerca del resultado, aunque no sería extraño se practicara alguna detención.

Ha sido detenida la esposa de García, llamada Josefa Vicente Balaguer, que presenta unas heridas en las manos, que dice son quemaduras, y que los médicos han asegurado se trata de arañazos. En casa de la víctima han sido hallados dos colchones con manchas de sangre.

Se sabe que el muerto fué empleado de la Compañía Colonial, de cuya entidad cobraba, en concepto de retiro, 33 duros mensuales. De dicha cantidad entregaba 50 pesetas a su familia por la habitación que ocupaba en la casa, comiendo fuera de ella, ya que sus relaciones familiares no eran muy cordiales. Se sabe también que el interfecto se dedicaba a la compra y venta de libros viejos, por cuyo fin salía ordinariamente todas las mañanas, muy temprano.

Durante toda la tarde, el juez estuvo trabajando. Tomó declaración a Josefa Fuentes, esposa del muerto, Mariano García. Esta negó toda participación, así como su hijo José.

Mientras éste declaraba, la Policía puso a disposición del juez a otros hijos llamados Sagrario, Felisa y Francisca, quienes tampoco confesaron. Todos pasaron incomunicados a la cárcel.

Otro hijo, llamado Guillermo, que ha desaparecido de Barcelona, le busca la Policía, y se cree que llegará de madrugada.

El asunto promete dar mucho juego.

Un automóvil cae por un terraplén
Barcelona, 23.—A las cuatro de esta tarde, en el kilómetro 15 de la carretera de Sarriá a Escunllá, ha caído por un terraplén de más de 15 metros de altura un automóvil ocupado por doña Victoria Artero, de cuarenta años, y sus hijos, José, Miguel y Raimundo Gras.

A consecuencia del accidente resultaron los cuatro ocupantes del vehículo heridos, y el coche completamente destruido.
Las heridas no son de gravedad.

Cartera que vuela
En la calle de París, número 63, y cuando se dirigía a la plaza doña Josefa Sicilia, le fué robada la cartera, que contenía 550 pesetas.

Una reyerta
En la calle de Córcega riñeron Juan Piqué, José Miró y Emilia Masanó, resultando todos ellos heridos de pronóstico reservado.

Mendiga adinerada
Comunican de Reus que una vecina de la calle de Albadia, de aquella población, observó que una «porrioseira», ciega, llamada Teresa Huguet, y que habita en dicha calle, hacia varios días que no salía de su casa.

Avisadas las autoridades, entraron en la habitación de la ciega, a la que encontraron enferma en la cama. Fué trasladada al hospital y, al ser desnudada por las monjas, la encontraron, en un bolsillo que llevaba escondido en el pecho, 1.545 pesetas.

Otra señora que quiere atravesar el Atlántico
Nueva York, 23.—La señora Francis Grayson ha anunciado que esta tarde marchará a Harbor Grace (Terranova) para emprender desde allí el vuelo transatlántico el domingo próximo, si las condiciones atmosféricas le permiten.

Lea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas

INFORMACION MUNICIPAL

Elección de Comisiones

Ha celebrado el Ayuntamiento la anunciada sesión plenaria, que se dedicó exclusivamente a la elección de Comisiones.

Estas quedaron designadas en la siguiente forma:

Primera, Gubernación.—D. Luis Mac Crohón, conde de Mirasol, conde del Sator Romano Imperio, conde de los Moriles y D. Andrés Avelino del Valle.

Segunda, Hacienda.—D. Carlos González del Valle, D. Luis de la Peña, D. Manuel Aleixandre, don Emilio González Llana y D. Emilio Antón.

Tercera, Pábica urbana.—Conde de Castelo, D. Julio Cola, D. Vicente Chillón, D. Juan López Dóriga y D. Francisco Orfila.

Cuarta, Fomento.—D. Julio Cola, D. Lorenzo Coullaut Valera, don Juan de Avilés Ayman, D. José María Malibrán y D. Ignacio de Aldama.

Quinta, Beneficencia y Sanidad.—D. Vicente Fernández de Vicente, D. Francisco García Molinas, señorita María Echarri, D. Andrés de Artea y D. Alberto Santas.

Sexta, Enseñanza.—D. Jaime Chicharro, D. Valentín Gutiérrez Solana, D. Samuel Crespo, D. Pedro del Castillo y D. Blas Rábago.

Comisión especial de reorganización de los servicios municipales.—D. José Navarro Enciso, don Conrado Espín, D. Augusto Sanz Matarranz, D. José María Fernández Horedia y D. José Medina Tógores.

Junta municipal de Primera enseñanza.—Teniente de alcalde don Luis de Parilla, teniente de alcalde D. Jaime Chicharro, don Francisco Núñez Topete y señorita Ángela García Loygorri.

Junta para la construcción de escuelas nacionales.—D. José Navarro Enciso y señorita Ángela García Loygorri.

Junta provincial de Instrucción pública.—Señorita María Perales.

Junta del fondo del paro.—Don Blas Rábago y D. Luis de León.

Junta municipal del Censo electoral.—D. Augusto Sanz Matarranz y D. Alvaro de Murga Gil.

Junta de reparación de templos.—Señorita Mercedes Quintanilla.

Junta municipal del Censo de ganado caballar y mular.—Primer teniente de alcalde D. Luis Mac Crohón y marqués de la Frontera.

Junta de fomento y mejora de habitaciones baratas de Madrid.—Marqués de Encineras.

Junta administrativa de valoraciones para aplicación del arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos.—Teniente de alcalde don Modesto Ruiz de Velasco, D. Vicente Rodríguez Carballeira y don Emilio Anjón.

Junta de solares.—D. Francisco Orfila.

Junta de edificios históricos.—Conde de Córdillo y D. Pedro del Castillo Olivares.

Junta pericial del Catastro de riqueza rústica.—Marqués de la Frontera.

Junta regional de enseñanza industrial.—D. Antonio Alesanco, don José María Miró y Trepal y don Luis de León.

Junta de Loterías.—D. Cándido Castán.

Junta local de Reformas sociales.—D. Samuel Crespo.

Junta local de Cajas baratas.—D. Andrés Artea.

Escuelas de funcionarios.—Don Antonio Masada y D. Manuel Fernández y Fernández Navamuel.

Montepío de empleados municipales.—D. Modesto Ruiz de Velasco.

Municipalización del Canal de Isabel II.—D. Antonio Masada, don Augusto Sanz Matarranz y don José Allende y Allende.

Consejo de administración del Canal de Isabel II.—D. Jaime Chicharro.

Comisión encargada de la conservación de la obra de Goya en San Antonio de la Florida.—Don Ignacio Baner.

Patronato de Aguirre.—Teniente de alcalde D. Vicente T. Vicente, teniente de alcalde D. Cristóbal Colón, señorita María de Perales y conde de Elda.

Patronato de San Ildefonso.—Conde de Cedillo.

Patronato del Hospital de la Latina.—Alcalde presidente.

Patronato de Urosa.—D. Juan Miguel Herrera.

Patronato de D. Jerónimo de la Torre.—D. Julio Cola.

Patronato de ciegos.—D. José María Miró y Trepal.

Patronato para fomentar la construcción de escuelas nacionales de Madrid.—D. Alvaro de Murga.

Consejo superior del Patronato de la Federación de Mutualidades escolares.—D. Conrado Espín.

Consejo de la panadería.—Don Máximo Carazo.

Asociación Matritense de Caridad.—D. Luis de Parilla.

DESDE ANDALUCIA

La venta de carnes
Sevilla, 23.—El alcalde presidió ayer la Junta de Sanidad, tratando de importantes asuntos. Se aprobó el reglamento de la venta de carnes en el mercado denominado Barranco.

Dos estrenos
Ayer se celebraron dos estrenos en Sevilla, uno en el teatro de San Fernando, por la compañía de Eugenia Zuffoli, poniéndose en escena «Sevilla la guapa», zarzuela de Sánchez del Arco y Pedro Moreno, música de Muñoz Peralta, obteniendo un gran éxito y puesta con todo lujo, y en el teatro del Duque se estrenó la obra «Ole ya», de Muñoz Seca y Pérez Fernández, y música del maestro Guerrero. La música del maestro Guerrero dejó mucho que desear, por no estar familiarizado con las costumbres andaluzas. No obstante, se levantó el telón repetidas veces, oyendo los autores muchos aplausos.

El caudal del Guadalquivir
El caudal del Guadalquivir ha descendido más de un metro, alejándose los temores de inundación. También en el barrio del Juncal ha descendido considerablemente el nivel de las aguas. No obstante, sus habitantes siguen en los soporales del Ayuntamiento, pidiendo a las autoridades remedios su situación.

Cae a un pozo y se ahoga
Esta mañana el anciano Enrique Sánchez García, al dirigirse a su domicilio, en la huerta denominada de Miguel, se cayó a un pozo para la construcción de ladrillos, lleno de agua por causa del temporal, pereciendo ahogado, por la gran profundidad. El Juzgado instruye diligencias. El anciano contaba sesenta años.

HABLA MANIU

O CAROL O LA REPUBLICA
París, 23.—El «Petit Parisien» publica un despacho en el que su corresponsal en Bucarest transmite una entrevista celebrada con el Sr. Maniu.

El partido nacional campesino—dice el Sr. Maniu—no tiene otro deseo que el de colaborar lealmente con las actuales instituciones del país; pero a condición de que se limiten a cumplir constantemente con su deber, sin forzar ni torcer la voluntad del pueblo. El Consejo de regencia debe ser colocado por encima de todos los partidos políticos, siendo el árbitro de la vida nacional, y no favorecer, como viene haciéndolo abiertamente, al partido liberal.

El partido nacional campesino sigue resuelto a combatir por todos los medios a su alcance al Gobierno Brajiano. Si el Consejo de regencia no tiene en cuenta estas advertencias, el partido nacional campesino se considerará libre para adoptar la actitud que crea más conveniente para el país, bien llamando al príncipe Carol, bien proclamando la República.

El mismo corresponsal ha preguntado al profesor Iorga si, en el caso de asumir la presidencia del Consejo de ministros, llamaría al príncipe Carol, obteniendo una respuesta negativa.

GALICIA

Nuevo alcalde
La Coruña, 23.—Ayer se reunió el Pleno del Ayuntamiento, eligiendo alcalde a D. Jesús Casares, y tenientes de alcalde a los Sres. López Companioni, García Pinzón, García Crespo, Valenciano, Rodríguez, Bescansa, Domínguez de la Cámara y García Ibarra.

El nuevo alcalde pronunció un discurso recordando el paso por la alcaldía de su padre, hace algunos años.

Del puerto
Entraron el «Zeelandia», de Buenos Aires, dejando en La Coruña 20 pasajeros; el «Cuba», que recogerá en este puerto unos cien pasajeros, saliendo para la Habana y Veracruz, y que atracó por primera vez en el muelle de la Palloza.

Mañana se espera la llegada del «Plandia», que recogerá pasaje para América del Sur.

Las comunicaciones con Norteamérica
Un periódico local publica una interesante noticia, tomada de una revista americana titulada «Tribuna Hispana», referente al servicio marítimo entre Nueva York y España.

El delegado de la Transatlántica en Nueva York hizo recientes declaraciones sobre dicho servicio. Si antes sólo se contaba con un barco español, ahora se dispone de cinco mensuales.

Agregó que acerca de los planes de la Transatlántica para el año entrante, existe el propósito del conde de Güell de construir dos buques nuevos. Estos dos barcos se denominarán «Hernán Cortés» y «Pizarro», creyendo puedan ponerse al servicio marítimo en la próxima primavera.

Terminó diciendo que se ha acordado que vengán a la línea los barcos «Marqués de Comillas»,

El valor oro de la moneda italiana

Roma, 23.—El acuerdo del Gobierno italiano en virtud del cual se restablece el valor oro de su moneda fué concertado en colaboración con el Banco de Inglaterra y el Federal Reserve Bank, los cuales actuaron por cuenta de quince Bancos de emisión de Estados europeos y de ultramar, con circulación de moneda de oro, habiéndose llegado a tal resultado por medio de un plan largamente meditado y estudiado, basado en los antecedentes que siguen:

Primero. La liquidación de los balances del presupuesto, que en los tres últimos ejercicios se hizo con un notable avance.

Segundo. La sistematización y sensible reducción de la deuda de guerra con los Estados Unidos y con Inglaterra y la institución de la Caja de amortización de la Deuda exterior.

Tercero. El control del comercio de divisas.

Cuarto. La concentración de la facultad emisora de billetes en un solo Instituto y la sustitución del curso forzoso de los billetes de Estado por monedas de plata.

Quinto. La desinflación emergentemente iniciada con el retiro sin sustitución de 400 millones de liras en billetes de Estado de 25 liras, y el reembolso al Banco de Italia de 2.500 millones de liras en billetes suministrados durante la guerra, mediante la cesión del provecho neto del empréstito Morgan de 1925; desinflación proseguida hasta alcanzar en la actualidad la suma de 17.000 millones 500.000 liras para un máximo de 22.000 millones.

Sexto. La estrecha vigilancia ejercida sobre las instituciones ordinarias de crédito.

Séptimo. La conversión de la deuda flotante (los bonos del Tesoro ordinarios y nor siete años convertidos obligatoriamente, y los bonos de nueve años convertidos facultativamente en convertibles), lo cual deja en curso sólo algunos bonos de nueve años, que vencerán el 1931, quedando así eliminada la deuda flotante.

Octavo. El volumen de las exportaciones hechas por la gran industria en el exterior, con entrefra al Estado de las divisas extranjeras obtenidas.

Noveno. El establecimiento de la Caja de amortización de la Deuda pública interior, que ha iniciado su actividad retirando en el primer trimestre de su vida de la circulación 300 millones de títulos, y que está en vías de eliminación en el cuarto mes, de cerca de otros 450 millones; y

Décimo. El control de los precios al por mayor y al por menor.

Homenaje a Máximo Gorki

Moscou, 23.—Se ha reunido en Leningrado una Comisión especial para confeccionar el programa de las fiestas con ocasión de los treinta y cinco años de actividad literaria de Máximo Gorki.

En la primera reunión celebrada, a la que asistieron representantes de la Academia de Ciencias, de los teatros académicos y de la Sociedad de Literatos, se acordó organizar el día 27 del mes corriente una sesión solemne de la Academia, durante la cual harán uso de la palabra Oldenburg y varios escritores y artistas conocidos.

Se organizará también una semana de Gorki, durante la cual se darán conferencias en los círculos obreros y en las fábricas sobre Gorki y sus obras.

OBSECOS

Dos banquetes y un té

Agasajo a un doctor italiano
En el hotel Ritz ha sido organizado con un banquete, organizado por el decano de la Facultad de Medicina, doctor Recacéns, el eminente profesor médico italiano Sr. Castellani, concurriendo ilustres personalidades de la ciencia médica, estando representado el jefe del Gobierno por el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Ramírez Montesinos.

Anoche, en Palacio
Con motivo del santo de doña Victoria se celebró anoche en Palacio un banquete de gala de 98 cubiertos.

Después de la comida hubo un concierto, tomando parte la señorita Suprieva y el tenor D'Alessio y otros artistas del Real, que cantaron al piano, acompañados por Saco del Valle.

Un té
Ayer tarde los delegados españoles que asistieron al Congreso de Sanidad militar, recientemente celebrado en Varsovia, han ofrecido un té al ministro de Puntos y personal de la Legación, en agradecimiento a las muchas atenciones de que en aquel país fueron objeto.

BAILES DE LA ZARZUELA

NO FALTE AL DE HOY!
Pasará una Nochebuena MUY BUENA



Cuida usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vignat
VENTA EN FARMACIAS

DICE GALLARDO
Sobre la vuelta de la Argentina a la Sociedad de Naciones

París, 23.—«Excelsior» dice que el ministro argentino Sr. Gallardo, en una conversación habida con sir Eric Drummond, ha declarado que el regreso de la Argentina en la Sociedad de Naciones puede considerarse muy próximo.

DISCUSIONES
Sobre las muertes humanitarias

Chicago, 23.—Continúa con viveza la controversia entre las autoridades municipales de esta ciudad sobre el punto de saber si un médico tiene derecho a dejar morir a un recién nacido malisimamente conformado y condenado a toda su vida a la locura.

El caso se refiere a un doctor de Chicago que, de acuerdo con la madre, una joven de veinte años, dejó morir de inanición a un niño que vino al mundo sin cerebelo.

LOS NUEVOS DERROTADOS

POLITICA INTERIOR Y POLITICA EXTERIOR

La política internacional, que se ha caracterizado en el último lustro por la reacción violenta de las pasiones nacionalistas...

La política interior, que se ha caracterizado en el último lustro por la reacción violenta de las pasiones nacionalistas...

Como es progresivo ese movimiento, que acentúa la interdependencia de los Estados...

Como la expresión más fiel y perfecta de estos estados anímicos de las grandes colectividades...

De todos estos pueblos el más digno de ser observado, porque conserva esa enorme sugestión...

En este país magnífico, cima de la libertad civil, hogar de la democracia, maestra de los pueblos...

Este pueblo maestro, firme en sus convicciones, cada día más af-

En este país magnífico, cima de la libertad civil, hogar de la democracia, maestra de los pueblos...

Este pueblo maestro, firme en sus convicciones, cada día más af-

En este país magnífico, cima de la libertad civil, hogar de la democracia, maestra de los pueblos...

han sido depositados en la sucursal del Banco Central.

No todo han de ser desgracias!

Almansa, 23.—A una mujer llamada María Briones, que se encuentra enferma en cama...

La misma cantidad le ha correspondido también a Carmen Ontubia, viuda, con casa de huéspedes...

Veinte mil duros para el ciego

Pamplona, 23.—El sacristán de la parroquia de San Nicolás, Cefelino Góñiz, adquirió en Barcelona un vigésimo de un número premiado con 100.000 pesetas...

Las aceitunas y las pesetas

Sevilla, 23.—Dicen que Constantina que Luis Castellano Navarro vendió media fanega de aceitunas a Florencio Rodríguez...

Otro de los participantes del «gordo», en Constantina, es don Carlos Diz Prieto, que juega cinco pesetas.

Un representante con «vista»

Vitoria, 23.—En el almacén de granos de los hijos de Apodaca recibieron hace tiempo una participación de lotería de veinticinco pesetas del 10.123...

Salpicaduras del segundo premio. Vigo, 23.—Los periódicos publican extensa información sobre la distribución de los diez millones que le correspondieron...

Llevar diez pesetas los comerciantes de Bueu D. José Santos y Juan Danvila; veinticinco pesetas un comerciante de Puebla de Camarinal...

Todo el billete está en Vigo. Santiago Cuadrado, de quien en principio dijo jugaba diez pesetas, resulta tener medio vigésimo sin haber dado participación...

Un sastrero «afortunado»

Alicante, 23.—Un sastrero de esta ciudad, llamado Antonio Muñoz, jugaba dos vigésimos del número 9.067, premiado con 30.000 duros.

Uno de los vigésimos se lo envió a un hermano suyo que reside en Burdeos.

En la Dirección General de Seguridad hay depositadas participaciones premiadas

En la Dirección General de Seguridad se hallan depositadas varias participaciones de uno de los primeros premios del sorteo de Navidad...

EN EL MUSEO DE ARTE MODERNO

Una conferencia de Ramírez-Angel

La conferencia de ayer en el Museo de Arte Moderno, correspondiente a la serie que ha organizado el Patronato de dicha institución...

Dicha parroquiense marchó corriendo a casa de Parra tan pronto se enteró de que había caído allí el «gordo»...

Un vigésimo repartido entre obreros

Van conociéndose los nombres de nuevos afortunados. Francisco Clemente Navarro, guarda mayor de La Redonda...

El vendedor ambulante conocido por «el Bollerero» se quedó sin participación.

Un leñador, al que se le conocía con el mote de «Bolsa Parda», le han correspondido 30.000 reales...

Rafaela Cantos Vila no quería jugar, aceptando por compromiso dos pesetas.

Pedro González, camarero del Casino Artístico de esta ciudad, tampoco quería jugar...

Los seis vigésimos premiados

LOS HOMBRES QUE FUERON

Francisco Flores García

En Málaga, por unos cuantos entusiastas amigos de las letras, se proyecta colocar una lápida y un busto en la casa humilde donde nació Francisco Flores García.

No hace mucho tiempo todavía, Vicente García Valero, el talentoso y modesto comediante, se dobió en un artículo del olvido en que Málaga tenía al hombre desaparecido...

La tragedia del submarino "S-4"

Washington, 23.—Las autoridades norteamericanas están grandemente alarmadas por la enorme cantidad de censuras que se les hacen...

Si las operaciones de salvamento tienen que ser abandonadas, este fracaso afectaría profundamente a los intereses del departamento de Marina...

La concesión de estos créditos encontraba ya serios obstáculos, que ahora se han agravado con motivo de las censuras que en todo el país se hacen...

Para salvar el caso. Nueva York, 23.—Como se supone que hay perdido todos los tripulantes del submarino S. 4...

El último tubo de oxígeno. Provincetown, 23.—Fué el martes, a las seis de la tarde, cuando el teniente Fitch...

El calendario soviético para 1928. Moscú, 23.—El calendario soviético para el año 1928 tiene solamente catorce días de fiesta.

Méjico le disputa el turismo a Cuba. Méjico, 23.—El Gobierno mejicano no está dispuesto a que Cuba monopolice a los turistas yanquis.

La princesa Beatriz padece gripe. Londres, 23.—La princesa Beatriz, madre de la reina Victoria, de España, se encuentra enferma...

EN LA PLAZA DE SANTO DOMINGO

Un automóvil se mete en la acera y arrolla a dos mujeres

Ayer a última hora de la tarde marchaba por la calle de Preciados, en dirección a la plaza de Santo Domingo...

El grupo fué aumentando y llegó a ser tan extraordinario, que la circulación quedó interrumpida unos instantes.

En el Equipo Quirúrgico las dos víctimas dijeron llamarse Antonia Martínez García, de veintisiete años, casada, domiciliada en la calle de San Ignacio...

El médico de guardia, doctor Villa, y los ayudantes de servicio se dedicaron al reconocimiento y asistencia de ambas mujeres...

El conductor del vehículo fué llevado a la Comisaría y de allí al Juzgado de guardia...

Alrededores de Madrid. Cuando nos lo contaron, dijimos con rotundo convencimiento: «¡Ese es el camino!»...

El hecho tomó estado público. Varios periódicos de la corte, entre ellos LA LIBERTAD, que nunca deja desamparados a los humildes...

Con gran actividad, los arquitectos del Ayuntamiento están trazando un plano de las calles para señalar los sitios donde han de situarse las fuentes.

Con respecto al minimum de gasto de agua, o sea un metro cúbico por trimestre...

En Valladolid. Valladolid, 23.—En el taller de calderería de los ferrocarriles del Norte ocurrió un sensible accidente.

Una botella de oxígeno hizo explosión, resultando muerto un obrero, llamado Guillermo Arechaga.

El duque de Brabante, capitán. Bruselas, 23.—A propuesta del ministro de Defensa Nacional, el duque de Brabante, que es actualmente teniente del regimiento de Granaderos...

El grupo fué aumentando y llegó a ser tan extraordinario, que la circulación quedó interrumpida unos instantes.

En el Equipo Quirúrgico las dos víctimas dijeron llamarse Antonia Martínez García, de veintisiete años, casada...

El médico de guardia, doctor Villa, y los ayudantes de servicio se dedicaron al reconocimiento y asistencia de ambas mujeres...

El conductor del vehículo fué llevado a la Comisaría y de allí al Juzgado de guardia...

Alrededores de Madrid. Cuando nos lo contaron, dijimos con rotundo convencimiento: «¡Ese es el camino!»...

El hecho tomó estado público. Varios periódicos de la corte, entre ellos LA LIBERTAD, que nunca deja desamparados a los humildes...

Con gran actividad, los arquitectos del Ayuntamiento están trazando un plano de las calles para señalar los sitios donde han de situarse las fuentes.

Con respecto al minimum de gasto de agua, o sea un metro cúbico por trimestre...

En Valladolid. Valladolid, 23.—En el taller de calderería de los ferrocarriles del Norte ocurrió un sensible accidente.

Una botella de oxígeno hizo explosión, resultando muerto un obrero, llamado Guillermo Arechaga.

El duque de Brabante, capitán. Bruselas, 23.—A propuesta del ministro de Defensa Nacional, el duque de Brabante, que es actualmente teniente del regimiento de Granaderos...

El grupo fué aumentando y llegó a ser tan extraordinario, que la circulación quedó interrumpida unos instantes.

En el Equipo Quirúrgico las dos víctimas dijeron llamarse Antonia Martínez García, de veintisiete años, casada...

El médico de guardia, doctor Villa, y los ayudantes de servicio se dedicaron al reconocimiento y asistencia de ambas mujeres...

El conductor del vehículo fué llevado a la Comisaría y de allí al Juzgado de guardia...

Alrededores de Madrid. Cuando nos lo contaron, dijimos con rotundo convencimiento: «¡Ese es el camino!»...

El hecho tomó estado público. Varios periódicos de la corte, entre ellos LA LIBERTAD, que nunca deja desamparados a los humildes...

Las salpicaduras de los "gordos"

Después del sorteo

Con gusto hacemos dos aclaraciones que se nos han rogado, acerca de la información que ayer publicamos sobre la distribución de participaciones del primer premio de la lotería de Navidad.

Doña Rosario Iglesias nos dice que aunque, en efecto, es vecina de la afortunada casa número 4 de la calle de San Carlos, no ha tenido a su vez la suerte de que le correspondiese el «pellizco» que se le atribuyó.

En esta ocasión, nunca se hubiese podido decir con mayor motivo, sólo corresponde a doña Rosario la aproximación... a las personas que han resultado favorecidas con las salpicaduras de los 15 millones.

En otra parte de nuestra información de ayer, decíamos: «En la misma casa de San Carlos, número 4, vive María Fernández, mujer de un escultor que trabaja a las órdenes de Belliure, que había adquirido una participación de dos pesetas en el número premiado con el «gordo».

Que en la calle de San Carlos, número 4, vive María Fernández, es exacto. Ahora bien, para serlo todavía más, debemos añadir que María no está casada, y que, por tanto, nada tiene que ver con el afortunado artista del estudio de Belliure, que ha tenido el acierto de llevarse 15.000 pesetas de los millones repartidos por la suerte.

Y como esto, que era lo esencial, ya lo dijimos ayer, sólo nos resta felicitar de nuevo al escultor, y deseárselo en su carrera artística tantos triunfos como el que ha obtenido con las dos pesetas del 10.123.

Cómo fueron repartidos los vigésimos en Almansa

Almansa, 23.—Se conocen nuevos detalles del reparto de los seis vigésimos del «gordo».

Estos fueron adquiridos en Madrid por la revendedora Pascuala Loroa, que, después de reservarse diez pesetas para ella, vendió dos en participaciones de peseta entre gente pobre.

Los otros cuatro fueron repartidos también en pequeñas participaciones por los hermanos Parra, que los adquirieron, después de guardar para ellos una participación, por la que cobraron cuarenta mil duros.

Los otros cuatro fueron repartidos también en pequeñas participaciones por los hermanos Parra, que los adquirieron, después de guardar para ellos una participación, por la que cobraron cuarenta mil duros.

Los otros cuatro fueron repartidos también en pequeñas participaciones por los hermanos Parra, que los adquirieron, después de guardar para ellos una participación, por la que cobraron cuarenta mil duros.

Hoy comienzan los combates del Trofeo Guerrero

Hoy sábado, a las seis de la tarde, dará principio en el Circo de Price este importantísimo torneo pugilístico «amateur» que, organizado por el Ring Club, ha de revelar verdadera importancia.

Esta prueba estará intervenida por la Federación de Boxeo, región Centro, la cual ha autorizado para arbitrar dichos encuentros a los señores Risoto-Torres y Bravo; jueces, Sres. Sahagún y Batañero; cronometradores, Urria, González y Kuntz.

La asistencia médica estará a cargo de los Sres. G. Larrea, Portal y Serra. Practicante, Sr. Briones.

Combatirán: L. Casajún, R. C. contra L. Jiménez, M. P. B., moscas.

V. Cruz de la Casa, R. C. contra F. López, A. D. F., gallos.

J. Martín Marugán, A. D. F. contra Latorre, A. D. F., plumas.

A. Del Pino, R. C. contra H. Ruiz Gáliz, A. D. F., moscas.

M. Pérez Matilla, independiente, contra J. De Cruz, R. C., ligeros.

F. Vicente, R. C. contra J. M. Izurrabagotia, R. C., «welters».

P. Buendía, R. C. contra A. Pérez Reina, R. C., medios.

Suplentes: M. Canales Monroy, L. Fernández Villar, J. Burgos, F. González Fernández, moscas.

F. Conde, S. Ballesteros, J. García García, V. Herrero Céspedes, gallos.

M. Ballesteros, R. Michelena, ligeros.

M. Martín Jiménez, J. de la Cruz Martín, «welters».

L. Torrado, A. Núñez Maza, medios.

Los combates serán a cinco «rounds» de dos minutos.

Ruiz se enfrenta

La preparación que Ruiz está llevando a cabo con motivo de su próximo encuentro con el italiano Quadrini para el título de campeón de Europa, es deportivamente perfecta, tanto es así, que Ruiz se encuentra ya dentro del peso de la categoría, sin tener necesidad de para ello haberse tenido que someter a ningún tratamiento especial.

Todas las mañanas, Ruiz, en plena Sierra de Guadarrama, hace unos kilómetros de «footing», y a primera hora de la tarde se somete a un concienzudo entrenamiento, en el que le sirven de «sparrings» Inocencia Pérez, Roca, Moreno y otros varios púgiles locales.

Velada de boxeo

Barcelona, 23.—En el local Nuevo Mundo celebró la velada de boxeo anunciada.

El primer combate, de cuatro «rounds», de tres minutos, entre Montes y Altes, resultó «match» nulo.

Oroz venció por puntos a Juve. Después, el combate entre Compie y Ortiz, venció éste por puntos.

Luengo Antonio vence por puntos a Tejero.

Oldani, italiano, en un combate de diez «rounds» venció a Martínez, de la Ferroviaria, por escasos puntos. Martínez hizo un gran combate, replicando mejor que Oldani. El público se entusiasmó con el juego de Martínez.

Derrota del campeón portugués

Londres, 23.—Las aspiraciones de Portugal de que su campeón de pesos pesados, Cruz Cuelho, entre a formar parte de los torneos internacionales pugilísticos de Europa y América se derrumbaron por completo anoche en menos de cinco minutos.

En el encuentro celebrado anoche en el National Sporting Club entre Cruz Cuelho y el peso pesado inglés, Jack Stanley, el portugués fué puesto técnicamente «k. o.» en el segundo asalto del combate, que estaba fijado a 15 asaltos.

En el primer asalto fué Cuelho derribado dos veces a tierra a consecuencia de dos formidables gancho de izquierda que le dirigió Stanley.

Cruz Cuelho es un muchacho de veintidós años, de elevada estatura, con una magnífica figura de fuerza física; pero carece en absoluto de los conocimientos necesarios para defenderse en un combate de boxeo.—Internews.

¿Un combate Uzcudun-Delaney?

Nueva York, 23.—El conocido boxeador Jack Delaney ha sido contratado para un combate de boxeo que se celebrará el 20 o el 27 de Enero.

Se enfrentará con Jonny Risko, y en caso de que éste no acepte el combate, luchará Delaney con el español Paulino Uzcudun.—Internews.

El campeonato mundial en Londres?

Londres, 23.—Se asegura que el campeonato mundial de pesos pesados se celebrará en esta ciudad, organizado por Tex Rickard.

En un artículo publicado por el célebre promotor de boxeo en el «Evening News», dice que si el vencedor del combate Henney-Sharkey fuese el primero, sería muy seguro que el combate de éste con Dempsey y el del vencedor con Tunney se celebrara en Londres, a pesar de que sus enemigos Comma y Ewell le atacan, no creyendo en la posibilidad de este hecho.

Rickard asegura que para presenciar estos combates vendrían

a Londres diez mil franceses y muchísimos españoles, además de gran número de alemanes y de gente de los países escandinavos, llegando a organizar un espectáculo grandioso.

Rickard recomienda en su artículo que, si se quiere lograr una mayor popularidad del boxeo, hay necesidad de acortar los combates y de popularizar los nombres de los vencedores, «y así tendremos—termina diciendo—en cada momento nuevos púgiles florecientes».

El castigo de las faltas

Nueva York, 23.—En vista de las innumerables faltas cometidas por los boxeadores durante el año 1927, las Comisiones atléticas se han reunido con objeto de acordar un severo castigo para los que en lo sucesivo comentan faltas voluntarias durante los combates.

Las Comisiones han acordado reglamentar este castigo de la siguiente forma: a la primera falta se impondrá al boxeador que la cometa sesenta días de suspensión; a la segunda, noventa; y a la tercera se le retirarán las licencias, y a la cuarta, se le descalificará.

La Comisión de boxeo cree que de esta manera es la única posible de evitar en lo sucesivo las faltas de los boxeadores.—Internews.

BALOMPIE

Hechos

El domingo día 25, en el campo del Molinón, en Gijón, jugarán un partido de la Liga el Sporting de aquella ciudad y el Racing Club de Santander.

Con el equipo asturiano formarán los jugadores Tronchin, Adolfo y Pena.

El domingo día 25, en el campo del Unión, de Madrid, jugarán un partido del campeonato regional los equipos Unión Sporting y Atlético.

Con el equipo madrileño no se alinearán los jugadores Tronchin, Adolfo y Pena.

El equipo contra Portugal

Aunque en la Federación Nacional nos negaron anoche que el equipo español estuviera designado ya, parece que hay el siguiente propósito:

Guardameta, Zamora (D. Español).

Defensas: Vallana (Arenas), Zaldua (Real Sociedad).

Medios: P. Regueiro, (Real Unión), Gamborena (Real Unión), Trino (Real Sociedad).

Delanteros: Lafuente (Atlético Bilbao), L. Regueiro (Real Unión), Samitier (Barcelona), Gorburu (Osasuna), Kiriki (Real Sociedad).

\*

El seleccionador Sr. Berraondo ha dicho en varias ocasiones, y hasta por escrito, que toda la información referente a la preparación, selección, entrenamiento y designación de los equipos nacionales, o sea todo lo derivado de su labor, sería facilitada a la Prensa simultáneamente por la Federación Nacional. Esto, que acusa un claro concepto de los deberes que impone un cargo que se desenvuelve en público, y una norma de equidad para todos los que cumplan con la misión de informar a los aficionados, viene siendo vulnerado.

Ya van dos veces que así ha ocurrido. Nosotros, como es natural, las llevamos anotadas. Y como dicen que a la tercera va la vencida, es mejor que no llegue ésta. Algún periódico de provincias y algunos de Madrid han dado ayer la probable composición del equipo español contra Portugal. Nosotros, que habíamos recabado noticias de la Federación Nacional, no obtuvimos ninguna emanada de dicho organismo, sin perjuicio de que después hayan aparecido las designaciones de los jugadores que han de integrar el equipo español.

Esperamos, pues, que se ponga remedio a estas anomalías, por ser de justicia. Y ya que hemos tratado un asunto desagradable, debemos terminarlo del todo, refiriéndonos a cosas del propio Comité Nacional.

Es absurdo que acuerdos tomados por dicho alto organismo no se a facilitados inmediatamente después de recaer la solución. A veces resulta pintoresco que haya que enterarse de asuntos fallidos en Madrid por noticias o informaciones publicadas en provincias. Esto se debe al criterio equivocado de silenciar las cuestiones hasta que lleguen a conocimiento de los directamente interesados. Cosa que no hace variar el juicio que merezcan los fallos, y con lo que sólo se consigue obligar a comentar los asuntos sin la base firme de la realidad.

Creemos que no habrá necesidad de insistir sobre el tema.

Posible modificación en el equipo del Madrid

Es probable que a Esparza le den permiso para que pueda trasladarse el mismo día 30 de San Sebastián a Bilbao, en cuyo caso ocuparía el centro de los medios en el equipo del Madrid, que luchará contra el Atlético en partido del torneo de campeones.

Si así ocurre, Illera será el mediocentro de derecha y Lope el interior de

dicho lado, con Moradela de extremo.

Acuerdos de la Federación aragonesa

Zaragoza, 23.—Anoche resolvió la Federación varios asuntos.

En el caso Villarrodrón, consistente en que este jugador fichó a la vez por el Iberia y Zaragoza, no hubo acuerdo, y puesto a votación, decidió el voto del presidente en favor del Iberia.

Se acordó también descalificar a Villarrodrón por un plazo de nueve meses; es decir, todo lo que resta de campeonato.

En el asunto de los partidos del Huesca hubo la misma divergencia, y también el presidente decidió en el sentido pedido por el Iberia de anular todos los partidos jugados por el Huesca y autorizar a los jugadores para que ingresen en el equipo que prefieran.

En el partido del grupo B Español-Valencia se acordó abrir una información para averiguar las causas de la retirada del Valencia en el primer tiempo.

Los Clubs perjudicados por los acuerdos anteriores han recurrido a la Nacional.

La Federación valenciana

Valencia, 23.—En sesión extraordinaria, secreta, se reunió la Federación de fútbol, que después facilitó una nota a la Prensa.

Se acordó por unanimidad transmitir a la Nacional el ruego de que se aplaque la ejecución del fallo durante el tiempo preciso para estudiar el caso la Directiva de Valencia.

Según se dice, el fallo no fué unánime, pues el delegado del Gimnástico entregó el carnet, retirándose del local, por exigirse el Club y su dignidad, considerando el fallo excesivo.

Jugadores de fútbol, multados

Barcelona, 23.—Los jugadores Platko, Anau y Escalch, del Barcelona, han sido multados por la Comisión deportiva de la Federación por los incidentes ocurridos en el partido entre el Sans-Barcelona.

TENNIS

Tilden y Alonso contra Brugnón y Borotra

Filadelfia, 23.—Los jugadores de tenis Tilden y Manuel Alonso jugarán esta tarde contra los franceses Brugnón y Borotra, en una exhibición internacional de tenis.

Tilden, hasta última hora, no se decidió a tomar parte en este partido.—Internews.

Las actividades de nuestra Lili Alvarez

Montecarlo, 23.—La señorita Alvarez, la célebre jugadora española de tenis, se halla descansando en un «hotel» cerca de Menton, para emprender la próxima campaña. Ya está casi restablecida del ligero accidente que sufrió en el último partido que aquí jugó.

La señorita Alvarez, que continúa varios deportes, se propone marchar en breve a Saint Moritz para tomar parte en el concurso internacional de ski que se celebrará a fines del mes corriente. Después regresará a Cannes para la apertura de la temporada de tenis en la Riviera. Después jugará en París y en Wimbledon.

Se dice que la señorita Alvarez, que habla y escribe correctamente cinco idiomas, está escribiendo un libro. Ella, sin embargo, niega el rumor.

PELOTA VASCA

El campeonato madrileño de «amateurs»

Mañana domingo, a las once, se celebrarán en el frontón Jai-Alai los siguientes partidos del campeonato de pala «amateur»:

Primer partido (amistoso), Gutiérrez y Cotruelco contra Madiarri y Martínez Ajuria.

Segundo partido (campeonato), Hermanos Chacón, del Madrid, contra Santisteban y Sagues, de la Gimnástica Española.

CICLISMO

Una carrera de lentitud

La Agrupación Deportiva Richard Gans celebrará una carrera ciclista de lentitud, reservada para sus socios, el día 25 del corriente mes, en el paseo de Rosales, a las once de la mañana, concediéndose un magnífico pavo al que se clasifique en último lugar, y otros dos premios para los que entren el penúltimo y antepenúltimo.

La inscripción puede hacerse hasta el día 24, en el domicilio social, calle de la Princesa, número 63, de nueve de la mañana a siete de la tarde, y en el local de la Secretaría, calle de la Corredera Baja, número 20, el jueves, de diez y media de la noche a doce.

ALPINISMO

El tiempo en la Sierra

Parte de la estación oficial meteorológica del Puerto de Navacerrada, instalada en el chalet de la Sociedad Peñalara:

«Viernes 23 de Diciembre, diez mañana: Mucha niebla; el tiempo ha quitado bastante nieve; pero aún queda mucha, no pudiendo subir los coches al Puerto; temperatura, 6 grados sobre cero.»

PARA LOS PESCADORES

Estado de los ríos

Datos de «El Sport de Pesca y Caza».—Tajo, Tajuña, Henares, Jarama y Manzanares, turbios y crecidos.

Del Libro del Homenaje de Antonio Zozaya se ha hecho una preciosa edición especial. Diez pases las ejemplar, con autógrafo del autor, en cada caso.

La Libertad

PANORAMAS

NOCHEBUENA

«No hables de la Noche-buena, no caigas en el tópico», ha gritado un diablito al oído al periodista apenas éste apercibido hoy su péñola. Y el periodista ha creído oportuno conceder belligerancia al intruso, estableciendo el diálogo.

«¿Y bien? ¿Por qué no quieres que hable de la Noche-buena, cuando ella es la actualidad, y de la actualidad ha de ser esclavo el periodista?»

«Porque ya se ha dicho todo lo que se tenía que decir. ¿Tú lo crees?»

«Y tú también, sino que quieres engañarme a ti mismo, haciendo que escribas. Mucho más rápido, y más sincero, desde luego, sería queieras a la estampa lo que un compañero tuyo, o acaso tú mismo, escribiste en tal año por este mismo día.»

«Pero oye, diablo consejero, ¿qué es eso de oeste mismo día? ¿Es que hay dos días iguales? ¿Es que puede haber dos Noche-buenas iguales?»

«Busca, busca en las colecciones de periódicos y revistas. Pueden darte esas colecciones de hace tres, cinco, diez, veinte años... Busca, y verás que te sirve el mismo cliché, y que no tendrás que cambiar ni una coma. La Humanidad tiene muy poca fantasía, y de ahí que el espectáculo se suceda todos los años idénticamente. El pavo, el turrón, la cena, el regocijo familiar... ¡Ah! Y el contraste sentimental muy campocampesino: el hambriento que no tiene qué cenar esta noche. Existe, pero ya no conmueve. Es un drama que lleva demasiadas representaciones, que ha dado de sí cuanto tenía que dar.»

«Mira, distinguido escéptico, no te mando al diablo porque sería recomendarte a ti mismo, y tú lo que necesitas es un contagio celestial... ¿Por qué quieres tachar de rutina lo que es bella tradición? ¿Por qué quieres amargarle la cena esta noche a la gente? ¿Por qué apuntas esa sonrisa burlesca ante el periodista que se dispone a gloriar la festividad del día? No sé por qué se me figura que el que no anda muy bien de cena para esta noche eres tú.»

Cereales:

Trigo... 39.854.872 38.839.657

Cebada... 19.593.384 20.392.402

Ceniteno... 6.873.205 6.807.201

Avena... 5.795.495 5.271.053

Escala... 310.045 244.052

Tranquillón... 335.424 257.677

Zahina... 5.994 6.059

Maiz... 6.323.539 6.195.666

Panizo... 52.810 75.021

Mijo... 18.342 20.977

Sorgo... 500 »

Alpiste... 23.329 »

Arroz... 2.428.157 2.876.513

Leguminosas:

Garbanos... 1.467.676 1.201.516

Habas... 1.993.384 1.913.304

Guisantes... 345.713 349.525

Judías... 1.692.688 1.483.110

Lentijas... 267.889 218.691

Almortas... 223.688 193.406

Algarrobas... 1.298.766 1.136.135

Yeros... 599.671 532.704

Altramuzes... 89.995 135.782

Alholvas... 78.216 70.864

Alverjones... 86.266 173.544

Veza... 101.815 »

Guijones... 22.711 »

Cacahuets... 234.070 209.240

La cifra del trigo, la que más ha de preocupar a los lectores, nos parece, por impresión, por lo que se ha visto, oído y leído en periódicos de todas partes, demasiado alta.

El tiempo lo dirá.

Una Memoria.—El presidente de la Cámara Agrícola oficial de Lorca nos ofrece amablemente un ejemplar de la Memoria publicada por dicha entidad relativa al aprovechamiento de los ríos Castril y Guardal para los regadíos de Lorca.

El problema es interesante. Lorca, aunque muchos de nuestros jóvenes de trinchera y seguramente todos los bachilleres de plan moderno ignoren su existencia, es la undécima población de España. Ni más ni menos. Su extensión total de su término mide 1.747 kilómetros cuadrados. Su zona de riego, en las épocas raras en que hay abundancia de lluvias, puede llegar a unas 12.000 hectáreas, perfectamente preparadas para tal beneficio. Sus agricultores son regadores excelentes, que saben aprovechar el agua como el primero. Lorca es agrícola, «únicamente» agrícola. Tiene buena tierra, tiene calor; pero, por la falta de agua, muchos de sus laboriosos obreros se ven obligados a emigrar.

Este problema del regadío se ha agudizado en Lorca de modo alarmante por lo exiguo del caudal de las aguas perennes, por la casi total desaparición del embalse del pantano de Puentes, por la falta de compuertas del pantano de Valdeinfierno, por la alarma que produce el nuevo régimen de entubamiento y ordenación de cultivos que piensa establecerse y por la decisión de los Poderes públicos ordenando el estudio para la llevada de las aguas de los ríos Castril y Guardal a los campos de la provincia de Almería, lo que, de efectuarse, mataría las aspiraciones seculares de Lorca y sus esperanzas de mejoramiento y reedificación.

Las aguas de los ríos Guardal y Castril deben ser para Lorca. A razonarlo, a demostrarlo, a convencer de que no puede por menos de ser así tiende la documentada Memoria de la Cámara Agrícola, llena de datos y cifras elocuentísimas y avalorada con profusión de fotografías.

INAUGURACION

Una exposición de cuadros granadinos

Granada, 23.—A las siete de la tarde se ha celebrado en el Ateneo, con asistencia de las autoridades y de elementos intelectuales y artísticos, la inauguración de los trabajos de pintura que durante el presente curso han realizado los cuatro alumnos de la Escuela especial de Pintura de Madrid, Sres. Briones, Boch, Sancho y Calderón.

Todos los trabajos han sido ejecutados bajo la dirección pictórica de Gabriel Morcillo.

Ingenieros. Peritos Académicos. Cantos. SAN BERNARDO, 2.

ARBOLES

FRUTALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores

DOMINGO ORO

SEGORBE (CASTELLÓN)

Catálogo y consultas gratis

¡Agricultores!

Empleando de TRESCIENTOS a QUINIENTOS kilos de

Nitrato de Chile

por hectárea, en tierra cultivada de REMOLACHA AZUCARERA, se obtiene un aumento de

10 a 20 toneladas de raíces.

57

—Todos dados de alta. Es una operación muy superficial, que sólo interesa a las cubiertas. El animal no sufre... Si quiere usted, podemos verlo...

Y bajo la lluvia de la mañana, una mañana londinense, los hemos visto tan campantes, dispuestos a todo, en los apriscos de la Moncloa.

A. DE CASTILLA

Estadísticas.—El director general de Agricultura y Montes, Sr. Vellido, nos remite unos interesantes estados relativos a la producción de cereales y leguminosas en el año 1927, según datos proporcionados por los ingenieros jefes de las secciones Agronómicas provinciales en 1.º de Noviembre próximo pasado.

De dichos cuadros de rendimientos, por provincias, entresacamos los totales de producción para cada cultivo en comparación con las cifras medias del quinquenio último.

Dicen así:

En 1927 Media del último quinquenio

ESPECIES Q. M. Q. M.

Cereales:

Trigo... 39.854.872 38.839.657

Cebada... 19.593.384 20.392.402

Ceniteno... 6.873.205 6.807.201

Avena... 5.795.495 5.271.053

Escala... 310.045 244.052

Tranquillón... 335.424 257.677

Zahina... 5.994 6.059

Maiz... 6.323.539 6.195.666

Panizo... 52.810 75.021

Mijo... 18.342 20.977

Sorgo... 500 »

Alpiste... 23.329 »

Arroz... 2.428.157 2.876.513

Leguminosas:

Garbanos... 1.467.676 1.201.516

Habas... 1.993.384 1.913.304

Guisantes... 345.713 349.525

Judías... 1.692.688 1.483.110

Lentijas... 267.889 218.691

Almortas... 223.688 193.406

Algarrobas... 1.298.766 1.136.135

Yeros... 599.671 532.704

Altramuzes... 89.995 135.782

Alholvas... 78.216 70.864

Alverjones... 86.266 173.544

Veza... 101.

LAS VÍCTIMAS DE NO-CHEBUENA

El besugo

He aquí un animalito excelente cuando está asado con su poquitín de pimienta y sal, y se le añaden, antes de presentarlo en la mesa del comedor, dos o tres ajos fritos y algunas gotas de buen vinagre. También es cosa rica con cebolla, laurel y tomillo saisoero, escaechado en grandes trozos a la antigua española y cocido con caldo pucheril; pero como está realmente superior (probado y me daréis las gracias) es guisado al horno, según la receta prodigiosa de Angel Muro: enténdase unido con una pasta que se hace mezclando chafotas, perejil, pan rallado, clavo, pimienta, media copa de vino generoso, sal, un diente de ajo y dos cucharadas de aceite de oliva. Juzgo inútil decir, ya que ninguna mediocre menegida lo ignora, en qué clase de recipiente y con cuántas formalidades ha de introducirse en el horno la víctima de tal guiso preparada. Los minutos que ha de permanecer allí no deben exceder de cuarenta.

Aunque lo he procurado, me ha sido imposible averiguar la fecha, desde luego remota, a partir de la cual es plato de vigilia en casi toda la vieja Carpetania el animal llamado por Cuvier «agellus controdontus», a causa de ser espárido y acontopterigio, como lo son, según es fama, los pajeles. Juan Ruiz, el insigne arcipreste de Hita, le hace figurar en la pelea gloriosa que hubo don Carnal con doña Cuaremasa, allá por el siglo XIV; pero el autor más antiguo que menciona al besugo como manjar punto menos que indispensable en los Madriles a estas alturas de Diciembre, es el poeta Gratia Dei, el cual en cierto romance, dedicado a sus altezas los reyes Católicos, les dice, refiriéndose a nuestros rancios usos de Nochebuena:

«Besugada teneredes si lo pasáis en Madrid».

A dicho Gratia Dei, cuyos escritos, por cierto, no he logrado encontrar, le cita D. Basilio Sebastián Castellanos en uno de sus interesantes artículos de costumbres.

Se aprende leyendo la obra culinaria de Martínez Montolio, cocinero de S. M. don Felipe el Piadoso, que en los banquetes mayordomía de hace trescientos años servía a menudo en las mejores mesas el pescado que ahora nos ocupa.

Traíase en recetas desde Laredo y otros puertos del Cantábrico, y sus carnes, blancas y sabrosas, eran tan estimadas generalmente que se pagaban casi tan caras como hoy en los mercados y plazas públicas de nuestra villa.

Si damos crédito al cronista don Juan de Zabaleta (y por qué se lo hemos de negar?), a mediados de la décamotéptima centuria se necesitaba «mucho favor» para adquirir un par de buenos besugos, pues el señorío, personalmente o por medio de sus criados, se los disputaban a fuerza de plata y calderilla, con inmensa satisfacción de los vendedores.

También fue plato predilecto de los vecinos de Madrid durante el siglo abuelo del actual (Florida-Blanca se desvivía por esos parientes del pajele mechado con rajitas de limón), y que no era despreciable el provecho que obtenían quienes a la venta de esa clase de pejes marítimos se dedicaban, lo patentiza cierto sainete de D. Gaspar Zabala y Zamora, obra en la cual una buena moza besuguera de la Plaza Mayor ufánase de haber atendido a los vícios y a las necesidades de su cuyo sin otros medios que los allegados con semejanse tráfico.

Según Larra, D. Antonio Florez, Mesonero Romanos, Dionisio Chauli y demás costumbristas del siglo XIX, nuestros mayores contemporáneos de Zumalacárregui se regalaban durante la Cuaremasa y el aniversario del Nacimiento de Jesús con trozos escogidos del animalito en cuestión. Frescos y coleando, como los pregonaban comúnmente, eran comprados los besugos por y para la gente poderosa de entonces, pues las clases poco adineradas no los comieron de otro modo que en escaheche vil hasta que hace sesenta y tantos años se terminó la línea de nuestros ferrocarriles del Norte.

Plinio el Viejo, autor de una extensa Historia Natural muy celebrada antiguamente, dedica escasas líneas a nuestro amigo el «agellus controdontus»; mas Jerónimo Huerta, uno de los traductores de esa obra, refiere en las anotaciones con que la quiso enriquecer que los naturales y vecinos de la Hielada llamaban frago al gustoso besugo; que Ateneo y Estrabon le contaban entre los principales peces del Nilo (sic), y que en la patria de los faraones le consideraban animal sagrado y se abstenerían de comerle, porque era mensajero de las adivinadas o inuendaciones, sin las cuales sería muy difícil la vida en Egipto. También el licenciado Huerta, en sus mentadas notas, alude a la conocida leyenda de Osiris, suponiendo que cuando el infame Tifón, confabulado con setenta y dos amigos suyos, dió muerte al es-

poso de la divina Isis y le arrojó en el río más famoso del Orbe, un besugo, en unión de otros muchos acuáticos, devoró cierta parte del interfecto especialmente delicta de aquella infeliz diosa. Tal fué la causa de que la triste viuda y su hijo Horo (esto no lo dice el mencionado traductor del viejo Cayo Plinio Secundo; pero yo lo he leído, aunque no recuerdo cuándo ni dónde) maldijeran al besugo y a su inocente descendencia y los transformasen per secula seculorum en los animales imbeciles que todos conocemos.

El mito osiriano, según mi profesor de Historia D. Obdulio Ruiz, simbolizaba la lucha de las fuerzas naturales. Teniendo presente —decía el buen señor— que son setenta y dos los días que reina la desolación en el valle del Nilo, que Isis personificaba la Tierra, triste y estéril durante dicho plazo, que Osiris era la divinidad creadora, Tifón el huracán del desierto y Horo la inundación, todo se explica perfectamente.

Destruída esa leyenda milenaria —claro está que no por mi maestro, sino por una piara de sabios egiptólogos, cuyas palabras repetía él—, tenemos que admitir que si los besugos son completamente idiotas, no es en castigo de haberse manducado una pequeña parte del bondadoso Osiris, sino porque al sacarlos de la nada, quiso Dios que sólo sirviesen en el Mundo para comer y ser comidos. Que Adán y Eva fuesen vegetarianos antes de salir del Paraíso terrenal, no es objeción que se me pueda hacer seriamente, pues nadie ignora que los peces grandes se zamparon siempre a los peces chicos, desde la creación de unos y otros.

Refiere Jorge Luis Leclerc, conde de Buffon, que el besugo, ya conocido y estimado en tiempo de Aristóteles, crece con extraordinaria rapidez durante su juventud; frecuente, a principios de Abril, las costas del mar Mediterráneo y vive en las cavernas submarinas, donde abundan los pecelillos y pequeños moluscos que le sirven de ordinario sustento.

No habla el ilustre conde, poco ni mucho, de la estumia del *rouseau*, según aliquid de la denominan los franceses, con desdoro del autor de *La Nueva Eloisa* y *El Contrato social*; pero basta observar los ojos espantados, la boca, nunca animada por una sonrisa, y la frente aplastada del besugo, para comprender que, por sus descubrimientos científicos y sus méritos literarios, jamás un individuo de esa especie podrá aspirar al premio Nobel.

Yo escribo todo esto con gran disgusto mío, pues se trata de un animal que estimo sobremedura cuando está convenientemente aderezado... pero me es imposible disfrazar la verdad sabiendo el Mundo entero que los españoles, aunque lo oculten no pocos Diccionarios, llamamos besugos a nuestros más distinguidos imbeciles.

JOSE FERNANDEZ AMADOR DE LOS RIOS

El general Orozco

Ayer tarde falleció en su casa de la calle de Vergara, número 12, el teniente general en situación de reserva D. Gabriel Orozco.

Pertenecía el finado al Arma de Infantería, y en la actualidad estaba en la reserva, pues contaba setenta años de edad.

Fue promovido a teniente general en Diciembre del año 1913.

Fue jefe de la división reforzada que se creó con motivo de los sucesos del año 1909 en Melilla.

Desempeñó durante un año la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, cargo en el que le sustituyó el general Arráiz de la Conderena, también fallecido.

Desempeñó otros altos cargos militares, entre ellos la Capitanía general de Madrid.

Las comunicaciones marítimas con Canarias

Desde 1 de Enero próximo se implantarán en las Canarias nuevos servicios de comunicaciones marítimas entre las islas y la Península. El número de expediciones será de dos semanales, saliendo de Cádiz los domingos y miércoles para La Palma y regresando de Santa Cruz de Tenerife los viernes y lunes para Cádiz.

Una de las expediciones semanales saldrá alternativamente de Sevilla y Barcelona en viaje directo para Cádiz, y lo mismo al regreso. La otra saldrá también alternativamente de Bilbao y Barcelona en viajes con escala, y lo mismo al regreso.

En el próximo presupuesto se consignará un aumento de 1.240.512 pesetas en los servicios subvencionados concedidos a la Compañía Transmediterránea para la implantación de esos servicios, importe de las 67.532 millas que se aumentan al año a 16 pesetas la milla.

Asimismo, y en igual fecha, se intensificará el tráfico interinsular, a fin de armonizarlo con la reforma anterior, estableciéndose el diario contacto entre las capitales de las dos provincias; Las

Palmas y Santa Cruz de Tenerife. También la expedición mensual que hoy existe entre el archipiélago y las factorías del Sahara español se convertirá en quincenal. Para atender este nuevo servicio la subvención que percibe la Compañía de vapores interinsulares canarios se aumentará en la siguiente forma:

Setecientos noventa y ocho mil novecientos noventa y seis pesetas para la ampliación de los servicios entre islas, y doscientas ochenta y nueve mil cuatrocientas setenta y seis pesetas para expediciones a la costa de Africa, importe de las 48.424 millas y 17.544 millas que se aumentan, respectivamente, a 16,50 pesetas la milla.

EN GUATEMALA

Hallazgo de un sarcófago de oro fino

San Salvador, 23.—En una mina de Guatemala se ha encontrado un rarísimo sarcófago construido en oro fino, y que se supone del tiempo de los indios mayas, conteniendo dos momias en perfecto estado de conservación.

LOS TEATROS

ESLAVA «El tiro de piñón», humorada en dos actos de Paso (hijo) y el maestro Luna

No fué un éxito la humorada estrenada anoche en Eslava; pero pasó; claro que sin pena ni gloria. En el libro abundan las escabrosidades, especialmente de frase. El maestro Luna ha acertado en algunos números.

Y como además de estos aciertos del músico, la escena está admirablemente servida y en ella hay muchas y muy bellas mujeres, la obra se ve con agrado y en ocasiones se oye con gusto.

Celia Gámez, Loló Trillo, la Escudé, Matilde Vázquez y Ramón Peña, Bretaño y Aires lucharon bravamente para salvar la obra. Los bailes, muy bien ensayados y «puestos» por Sacha Gouidine, que también estuvo admirable como bailarín.

MARAVILLAS

Anoche celebraron en este teatro la Nochebuena, sirviéndonos el cuadro de la «Idemia», que es un pretexto para que las chicas corran un pequeño bromazo, en colaboración con los Sres. Lepe y Videgán. Gracioso el diálogo, da lugar a unos cuéplens con acompañamiento de zambombas, latas y demás instrumentos sonoros. Fué el número del agrado de los espectadores, y se cantó cuatro o cinco veces.—R.

La lotería Argentina

El «gordón» de Navidad le toca a un capitán de la Marina Inglesa

Buenos Aires, 23.—El premio mayor de la lotería le ha correspondido a un capitán de la Marina británica, apellidado Ratcliffe, tocándole la bonita suma de 700.000 pesos.

Se cree que el resto del premio está en poder de otros súbditos ingleses, a quienes el capitán había dado participaciones.—Internews.

La Asociación Internacional de Derecho

Firmada por los señores De Diego, Sangroniz, Trias, Lasala, Puig de Aspre, Cuervo y otras personalidades, se ha circulado estos días entre los hombres dedicados a los estudios y práctica del Derecho una interesante carta, en que se pide su colaboración para organizar en España la rama nacional correspondiente de la Asociación Internacional de Derecho —la Internacional Law Assotiation, según el nombre inglés—, fundada en Bruselas, aunque con otro título, en 1873 por Dudley Field y el reverendo doctor Miles, y cuya 23 conferencia se efectuó en Madrid en 1913, en la Academia de Jurisprudencia, por iniciativa de Canalejas.

El Consejo de dicha entidad tiene su sede en Londres y lo preside actualmente lord Phillimore, y tiene ramas nacionales en numerosas naciones, incluso en el Japón. Aquí también se constituyó; pero ha llevado una vida lánguida y apenas cuenta hoy con miembros. Se trata, pues, de que España se incorpore desde ahora con más aplicación e intensidad a los trabajos de la Asociación, que abarcan toda la extensión del Derecho público y privado, incluyendo en el primero hasta las leyes de la guerra y de la ocupación militar, la valoración de los cambios monetarios, la legislación aérea y, no hay que decirlo, todo lo referente al arbitraje y convivencia de los Estados.

Para el monumento a Loriga

El marqués de Amurrio ha entregado a Basilio Alvarez la cantidad de 250 pesetas con destino a la suscripción pro monumento al aviador Joaquín Loriga. Y el financiero Sr. Ruiz Senén entregó asimismo otras 200 pesetas con igual finalidad.

La libertad



Bellísima silueta de Lola Membrives en el Ewira de la hermosa comedia de los hermanos Machado, «Juan de Mañara», que la insigne actriz ha estrenado con clamoroso éxito en Buenos Aires

¿ESTAMOS SEGUROS?

Se hunde un techo y resulta lesionada una señora

En el domicilio de D. Oscar Horneman, calle del Conde de Romanones, núm. 12, segundo izquierda, ocurrió ayer mañana un desagraciado suceso, que milagrosamente no tuvo más graves consecuencias. En el momento del hundimiento se encontraban en la habitación doña Adela Monzón, de cincuenta años, y la sirviente Teofila Cañabares. Notó la señora un fuerte crujido, y al mirar hacia el techo vió que empezaban a desprenderse grandes cascotes, y corrió a refugiarse junto a un sillón; entonces, con gran estrépito, se vino abajo el techo.

En auxilio de su señora acudió la criada, que la sacó de entre los cascotes. Avisado el doctor don Ignacio Fernández Seco, apreció que la señora Monzón padecía extensas erosiones en cuello y espalda, gran excitación nerviosa, dolores contusivos en la cabeza y tórax y diversos magullamientos, siendo su estado de pronóstico reservado.

Mientras, se daba cuenta de lo sucedido a las autoridades. Acudieron los bomberos, que se apresuraron a apuntalar los techos de las demás habitaciones, derribando a golpe de piqueta algunos trozos amenazados de inminente derrumbamiento.

El Juzgado de guardia, compuesto por el juez del distrito de la Latina, Sr. Temes; por el secretario, Sr. García Inés, y el auxiliar, Sr. Monreal, se constituyó en el lugar del suceso, donde practicó una inspección ocular e interrogó a doña Adela Monzón, manifestando ésta que los techos de la finca están agrietados desde hace muchos años, y que varias veces, temerosos de que ocurriera un hundimiento, los vecinos dieron la queja al portero de la finca para que la hiciera llegar a conocimiento del casero; pero lo cierto es que ha transcurrido el tiempo y nada se ha hecho para evitar el accidente, que, al fin, ha sobrevenido.

El juez, Sr. Temes, ofició a la Alcaldía para que envíe un arquitecto que reconozca los techos, por si amenazan con nuevos derrumbamientos.

DETENCION DE UN CRIMINAL

Nueva York, 23.—Ayer, en Echo, a 35 kilómetros de Pendiente, ha sido detenido William Hickmann, que se ha confesado autor del secuestro de la niña Marion Parker, de doce años, por la cual obtuvo un rescate de 1.500 dólares.

Acusa a su compañero Cramer de ser el autor del estrangulamiento de la muchacha.

La Policía busca a Cramer en San Francisco, donde se cree que está escondido.

La conquista del aire

La madre de Lindbergh llega a Méjico Méjico, 23.—La madre del aviador Lindbergh ha llegado a esta capital por la vía aérea. Su hijo había salido a su encuentro.

El vuelo del «Guynemer»

Angora, 23.—Según la Agencia Antofía, el «Georges Guynemer», que tuvo que aterrizar en los alrededores de Adalia, ha resandado su vuelo en dirección a Alsip.

después de haberse repuesto de esencia.

La señora que quiere que hablen de ella

Nueva York, 23.—La señora Grayson anuncia que esta noche saldrá para Habour Grace por la vía aérea. Y si el tiempo lo permite intentará la travesía del Atlántico.

Miss Grayson quiere tender el vuelo

Country Fields (New England), 23.—A las cinco diecisiete de la tarde (hora americana) ha salido de este aeródromo, tripulando el avión «Dawn», la aviadora miss Frances Grayson Wilson, con dirección a Habour Grace, primera etapa de su vuelo transatlántico hasta Copenhague.

Miss Grayson, que es sobrina del presidente Wilson, ha manifestado que piensa volar directamente desde Habour Grace hasta Croydon (Inglaterra), donde cree llegar el día de Navidad, para desde allí dirigirse a Copenhague.

Dice la aviadora que la mejor época para los vuelos transatlánticos es esta de invierno, porque las nieblas no son tan densas como en verano.—Internews.

EL PLEITO DE UN HOSPITAL

El gobernador, la Diputación y el marqués de Valdecilla

Santander, 23.—A consecuencia de las diferencias de criterio surgidas entre el marqués de Valdecilla y la Diputación Provincial acerca de la construcción del hospital costeado por el primero, ha dimitido el gobernador civil de esta provincia, Sr. Cremades.

A última hora de la tarde fué visitado por los periodistas, confirmandoles esta decisión, añadiéndoles que, a su vez, había dimitido el Comité de la Unión patriótica en pleno y la Diputación Provincial. Agregó el Sr. Cremades que los miembros de la Diputación continuarían desempeñando sus cargos respectivos hasta que fueran nombrados sus sustitutos.

De esta forma estima el gobernador civil que ha de quedar suspenso este asunto, llevándose a feliz término las obras del mencionado hospital.

Respecto al viaje del Sr. Martínez Anido, que en algunos círculos políticos se susurraba, le confirmo, añadiendo que el ministro de la Gobernación vendría el martes próximo, y que después de asistir a una recepción popular que en su honor se celebraría en el Ayuntamiento, marcharía a Valdecilla.

La presidencia de la Academia de la Historia

Se afirma que el duque de Alba es el candidato designado para ocupar la vacante del marqués de Laurencin en la Academia de la Historia.

NUEVOS CENTROS TELEFONICOS

Se han inaugurado los nuevos Centros telefónicos de Sabiñán, Morata, Morés, Epila y Catarina. En todas las citadas localidades se han celebrado fiestas y han reventado las inauguraciones de inusitada brillantez.

Tribunales Tutelares para Niños

En la última reunión celebrada en el ministerio de la Gobernación por la Comisión directiva de los Tribunales Tutelares para Niños, el presidente, D. Edelmir Trillo, presentó al alcalde de Santiago de Compostela, Sr. Diaz Varela, quien expuso los planos del edificio que cede aquel Ayuntamiento con destino a reformatorio, la cual institución tendrá el carácter de regional al servicio de los Tribunales de las provincias gallegas.

El Sr. Cubillo presentó asimismo al Sr. Urena, presidente del Tribunal de Jaén, los cuales manifestaron que se realizaban activas gestiones hasta adscribir el personal educador del reformatorio de La Carolina.

El presidente del Tribunal de Valencia, Sr. Rivera Cañazares, que fué también invitado a la sesión, explicó ampliamente las obras de ampliación que se han de realizar en la Escuela de Reforma de dicha capital, mediante la concesión del crédito correspondiente, que se acordó otorgar al objeto de dar cabida a los menores enviados por los Tribunales de Castellón y Alicante, tan pronto puedan éstos legalmente funcionar.

El Sr. Albó propuso, y se acordó por aclamación, instalar en la Exposición de Barcelona del año 29 un pabellón donde aparezca la gran obra que vienen realizando los Tribunales tutelares para niños y las Juntas de protección a la infancia en nuestra patria, y donde se demostrará que España ocupa un preeminente lugar entre los países más protectores de Europa.

Se acordó proponer al ministro de Gracia y Justicia autorice el funcionamiento de los Tribunales de Lérida y Gerona.

El Sr. Ibarra expuso nuevamen-

te la necesidad de que todos los reformatorios que se autoricen se construyan tengan el carácter de regionales, y encomió las iniciativas de Galicia, Cataluña, Andalucía y Levante.

Los Sres. Jiménez y Espín comunicaron que en breve comenzaran los cursillos de estudios organizados por los Tribunales de Zaragoza y Madrid.

Se aprobaron las propuestas de presidente suplente del Tribunal de Pamplona y de vocales de los Tribunales de Jaén y de Santa Cruz de Tenerife, así como los planos recibidos de las instituciones auxiliares de Gerona y Lérida y de sus dependencias respectivas.

Asistieron a la Comisión directiva los vocales Sres. Trillo, Cubillo, Pulido, García Molinas, Jara, Albó, Ibarra, Jiménez, Tolo, Sa Latorre, Espín y Gómez Cano (secretario).

El precio de la achicoria

Ha conferenciado con el ministro de Fomento una Comisión de labradores de catorce pueblos de las provincias de Segovia y Valladolid, para exponerle la difícil situación que les crea el precio actual de la achicoria, que es su riqueza principal.

Los fabricantes iniciaron las compras al precio de cien pesetas la tonelada, que estaba bien; pero aprovechándose de la abundante oferta, ya que el producto ha de sacarse en pocos días, han ido rebajando y llegaron a las 50 pesetas.

Para darse cuenta de que ese precio no paga los gastos de cultivo, basta saber—dicen los comisionados de la achicoria—que el obrero, que sólo saca cien kilos diarios próximamente, cobra de jornal cuatro pesetas, y cada dos obreros necesitan, para el «estronque», el auxilio de un chico, que gana una peseta cincuenta céntimos.

O sea, que haciendo matemáticas, no muy complicadas por cierto, se ve que el precio de 50 pesetas no cubre ni los gastos de saca, perdiéndose, por tanto, el coste de las demás operaciones de cultivo.

Un abuso, lectores. ¡Y luego, esos señores, que pagan poco, pedirán buen café!

Los comisionados, siguiendo la senda por donde han ido las muchas Comisiones que aquí han venido, solicitaron del Gobierno que fije un precio remunerador.

Lo que no quita para que los que se dicen defensores de las clases agrícolas, aboguen por la Libertad de comercio.

¡Viva la paradoja!

El material escolar

Como consecuencia de la transferencia del crédito de un millón de pesetas que consignaba el capítulo cuarto para creación de escuelas, se autoriza a la Dirección general de Primera enseñanza a emitir, en forma legal procedente, anuncio cinco concursos públicos, que no exceda cada uno de 50.000 pesetas, para adquirir máquinas de coser cuyo precio no sea superior a 250 pesetas cada una; diez, de igual cantidad, para máquinas de escribir de un coste que no exceda por unidad de 500 pesetas, y cinco, también de 50.000 pesetas, con destino a vitrinas del sistema métrico decimal, no excediendo de 120 pesetas el precio de cada vitrina y la colección completa de pesas y medidas.

Por tanto, las cantidades a que ascienden estos concursos son: 250.000 pesetas para máquinas de coser; 500.000, para máquinas de escribir, y 250.000, para vitrinas de colecciones del sistema métrico decimal.

COLONIA DE LA PRENSA

Los tenedores de obligaciones emitidas por la Colonia de la Prensa deben presentarse desde el día 10 de Enero próximo, en el domicilio social, Carretas, 10, segundo, de siete a nueve de la noche, para entregar los cupones que vencen el día 1 de dicho mes, los cuales, después de cancelados, serán pagados por el Banco de España mediante el resguardo correspondiente.

El pago del cupón se hace sin descuento alguno.

El día 27 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en el domicilio del notario de esta corte, D. Mateo Azepeita, paseo de la Castellana, 13, el sorteo para amortización ordinaria de 12 obligaciones de la serie A y 11 obligaciones de la serie B, de la primera emisión; 12 obligaciones de la serie A y 15 obligaciones de la serie B, de la segunda emisión; cuatro obligaciones de la serie A, de la tercera emisión; cinco obligaciones de la serie A y seis obligaciones de la serie B, de la cuarta emisión; siete obligaciones de la serie A y ocho obligaciones de la serie B, de la quinta emisión, y cuatro obligaciones de la serie A y cuatro obligaciones de la serie B, de la sexta emisión.

Madrid, 23 de Diciembre de 1927. El secretario, Modesto Sánchez de los Santos.—V.º B.º El presidente, Manuel Machado Ruiz.

LA ACTUALIDAD

DÍAS DE ILUSIÓN

No importa que no asome su radiante faz a la ventana de lo infinito el padre Sol; que el centenario velo de la niebla caiga sobre la Tierra, que el ambiente que nos rodea sea frígido y melancólico, para que resulten estos días los más alegres y venturosos del año que fenecerá.

El hada de la Ilusión recorre la inmensa mayoría de los hogares, confortando los espíritus, haciéndonos cabalgar en el Pegaso del Ensueño por las regiones donde florecen las más dulces esperanzas.

Entre los cristianos conmemórase en estos días el nacimiento del Mesías, sujetándose al programa con que «ab initio» la Humanidad celebró sus fiestas, y cuya principalísima parte tiende a halagar al estómago y a satisfacer con ruidosas diversiones al salvaje que todos llevamos dentro.

Amén de lo dicho, para festejar la Navidad en estas latitudes, se preocupaba:

Dar el punto o vacación, hasta pasado Reyes, en escuelas, Institutos, Universidades y Academias. Que los papás y mamás compren a sus nenes los consabidos «nacimientos», en los que tan pintoresca como anacrónicamente se representa el del Niño Dios.

Asimismo es de eno, para que se diviertan los angelitos... y los vecinos también, el feriarles un tambor, una pandereta o cualquier otro instrumento que meta mucho ruido.

Que a pretexto de felicitar las Pascuas, unos próximos pidan a otros el agudalido.

Que en los teatros se estrenen las obras más absurdas y disparatadas de aqueude o allende el Pirineo, más de allende, y como estamos en Pascuas no es cosa de amargárselas al autor mostrándose severo con tales obras de circunstancias.

Y, por último, es costumbre Inveterada, que todos siguen fervorosamente, jugar a la lotería de Navidad, atraídos por la mítica esperanza de que la Fortuna les favorezca con el «gordón», el estupendo premio de los quince millones de pesetas, con el que sueñan veinte millones de españoles, y unos cuantos miles de individuos desperdigados por todo el mundo, que toman parte en este sorteo de universal renombre.

Y por aquello de que el que anda a pie quisiera ir en automóvil, y el que es dueño de uno de estos carruajes—tan anticuados para los que van a patita—desearía volar en aeroplano, a todos, repito, les preocupa más o menos el «gordón», el caprichoso taumaturgo que, de la noche a la mañana, puede convertir en nabab a cualquier peldaño y colmar la ambición más desapoderada.

Los economistas, los filósofos, los que moralizan y pugnan por el mejoramiento de la Humanidad, condenan y anatematizan esta clase de juego en que el Estado se erige en banquero y los ciudadanos intervienen como puntos yaventuran una exigua cantidad, impelidos del deseo de prosperar y enriquecerse, no por medio del ahorro y del trabajo, fuentes pecuniosas de bienestar y engrandecimiento, sino repentinamente, fiándose todo a la suerte incierta, el albur de que en el platillo de cristal coincidan dos bolitas...

La verdad, señores, no hay para qué discutir ahora lo fúneso e inmoral del juego de la Lotería; pero es tan seductor, tan humano el querer gozar de todos los bienes, de ser ricos por arte de biribirloque, ya que los que no heredaron fortunas tienen que amasar —si la amasan— la suya propia a fuerza de tiempo y de trabajo, que merece disculpa este afán, máxime si se atiende a lo que dice el Eclesiástico: «Pecunia obediunt omnia»; o en romance: «Quien tiene dineros pinta panderas».

Ciento sesenta y cuatro años van transcurridos desde que el buen Carlos III implantó la Lotería en nuestra patria. Y en estos años, que suman más de siglo y medio, calculad las ilusiones y esperanzas que habrá despertado en millones y millones de españoles, el sinnúmero de castillos en el aire que se habrán hecho, las inefables venturas gozadas por legiones de ilusos en los momentos en que, arrebatados de ingenio optimista, imaginan que la loca Fortuna les prodiga sus anheladas caricias...

¡No! No hay para qué tronar airados contra la Lotería, que es para muchos, mayormente para los que arrastran una vida mediocre, casi miserable, una vida buena que puede aliviar la pesadumbre de su carga, y, cuando no, poner en sus atribulados espíritus una esperanza consoladora... ¡Y qué otras flores que las ilusiones y las esperanzas embellecen el camino de nuestra existencia!...

ALEJANDRO LARRUBIERA

En la Administración de LA LIBERTAD se vende el Libro del Homenaje de Antonio Zozaya, «Ideogramas», del insigne escritor Cincio pesetas ejemplar lujosamente encuadernado, con un retrato en color del autor.

# EL LIBRO

## CRITICA LITERARIA

"La boda de Don Juan", crónica novelada.--La escribió D. Carlos M. Noel. Espasa-Calpe.-- Madrid, 1927

«La boda de Don Juan» es el primer libro de un joven escritor argentino, D. Carlos M. Noel, al que ya conocíamos como a uno de los fundadores de la revista «Síntesis», donde se han ido publicando, antes de aparecer en volumen, los capítulos de esta crónica novelada. Siguiendo una gravitación natural, de la que no podemos menos de felicitarlo, el autor ha querido que su obra se imprimiese bajo el meridiano de Madrid y llevara el retardo de un prestigioso escritor español, en forma de un prólogo que firma D. Ramón Pérez de Ayala. Honor máximo que, como ha hecho notar «Andrenio», realiza y al mismo tiempo eclipsa un poco al libro. El autor de «Tigre Juan» ha escrito para la obra del colega argentino un prólogo exhaustivo, que apura la materia y distrae en otra dirección el interés suscitado por el mero título de la novela. Para establecer la filiación literaria de su apadrinado, al que hace entroncar con nuestro Valera, y por él con Walter Scott, el creador de la novela histórica, el señor Pérez de Ayala se ve llevado a renovar el gran debate entre romanticismo y clasicismo y a lanzar una nueva definición de los tan controvertidos términos, tomada de la flamante ciencia biológica. Para el Sr. Pérez de Ayala lo romántico es lo biológico; es decir, «lo presente irreductible y tímido», mientras que el clásico representa «el predominio natural armónico de lo lógico sobre lo biológico»; y lo lógico es lo inactual, necesario, invariable e invulnerable. Teoría que vale lo que cualquier otra; por ejemplo, la del Sr. Ortega y Gasset, para el que lo clásico es precisamente lo actual, mientras lo romántico está penetrado de añoranza.

La tesis doctoral que es este prólogo, escrito en ese estilo polémico tan poco amable que caracteriza al ilustre ensayista, hace que lleguemos al primer capítulo de la novela cargados de objeciones y en una disposición de espíritu no muy propicia para saborear una obra de arte. Estamos demasiado encendidos en pasión intelectual para sentir la emoción estética, y pensamos que el autor de este libro ameno y jovial pudo haber elegido otro introductor menos definitivo y sabio para guiarnos a sus plácidos interiores. Luego hay aún otra razón para pensar así, y es la de la involuntaria relación que se establece entre el título de la obra—«La boda de Don Juan»—y el nombre del prologuista, partidario de la tesis biológica de la época viril del Burlador. La teoría biológica del romanticismo, sustentada por el prologuista, hace que la sombra del doctor Marañón, el docto investigador de las secreciones internas, parezca proyectada en el libro para pronunciar en el momento oportuno su despectivo diagnóstico sobre el protagonista de esta boda. Tan cierto es esto, que «Andrenio», al hablar de este libro, se ha creído en el caso de desvanecer tal confusión, haciendo constar desde las primeras líneas que el Don Juan del Sr. Noel no guarda relación alguna con el personaje del mito. Descubrimiento que algunos lectores sólo habrán hecho al internarse en las disquisiciones del prólogo, sintiéndose acaso defraudados. El autor de esta crónica novelada pudo haber elegido otro nombre para su protagonista, y así aparecería más noblemente desdiferenciado de ese fácil reclamo.

El Don Juan de Molina que nos presenta el escritor argentino no es ningún avatar del Tenorio, no es un personaje mítico, ni siquiera un personaje novelesco creado por la fantasía del autor. Se trata de un ser perfectamente histórico, de cuyo paso por la vida dan fe los legajos de los archivos santiguenses; el novelista no ha hecho más—y ha hecho bastante—que animar su figura y reconstruir el ambiente moral y el paisaje que fueron los suyos en el Chile del siglo XVIII. Con laudable probidad insiste en repetidos pasos del libro sobre su carácter histórico y sobre la autenticidad del episodio que constituye su argumento: esa famosa boda del señor De Molina, seguida de inmediata demanda de divorcio por parte del marido, y cuya prolija tramitación fue causa de emborrondarse esos legajos ingentes donde el Sr. Noel encontró conservada la divertida historia, como ese pez que a veces se halla en un desierto y que guarda aquí toda su sal. La transcripción copiosa que el cronista hace de esos legajos no es la parte menos interesante y atrayente

de su obra, que toma un aire de farsa molteresa con el solemne y grotesco desfile de doctores, comadronas, juristas y teólogos. El libro del Sr. Noel, lejos de resultar perjudicado por su fondo histórico, adquiere valor pleno si, dejando de considerarlo como una obra de ficción, lo miramos como la exposición hábil y acertada de uno de esos casos de Medicina legal que en siglos pasados se convertían en puntos de discusión teológica y que ofrecen hoy un interés periodístico comparable al de los grandes procesos actuales. El doctor Cabanés se ha hecho en Francia una reputación y una fortuna exhumando esos casos misteriosos. Y el Sr. Noel no necesita que su prologuista lo compare con Valera ni lo relacione con Flaubert para ufanarse de haber escrito un buen libro, así como su Don Juan no ha menester de parecerse al Burlador para que su caso nos merezca un interés intenso.

Pero resumamos ya el famoso caso. Don Juan de Molina, hidalgo caballero, viudo, que con gallardo paso se acerca a los cincuenta, es tan ríjido de temperamento como creyente temeroso de Dios. Padece en su virudez los embates de su carne verde; pero resiste bravamente todas las tentaciones por miedo a incurrir en pecado. El fuego del infierno es para nuestro hidalgo más terrible que el que enciende en sus venas la lujuria. Sin embargo, sus crisis faucescas llegan a ser tan apremiantes que el hombre va a confiarle sus culpas a un sabio religioso, el cual le aconseja el más apropiado remedio de la farmacopea eclesiástica. Don Juan debe casarse, puesto que no puede soportar la larga continencia. Acepta el caballero la prescripción del religioso, y quiere la casualidad—según nos cuenta su cronista—que al salir de la consulta se cruce en la plaza Mayor de Santiago con una arrogante señora, que al punto cautiva sus sentidos y que, hechas las oportunas averiguaciones, resulta ser Doña Catalina de Fuentes, dama de alto linaje, de edad ya madura y viuda como él, aunque con la ventaja de llevar prendidos los entorchados de tres lutos nupciales. Doña Catalina—como la llaman sus familiares—pasa además por ser dueña de no escasa fortuna. Don Juan hácele al punto discreta corte, es bien acogido por la dama, y la boda no tarda en celebrarse con el debido rumbo. Pero a los pocos días hácese público en todo Santiago que Don Juan ha presentado demanda de divorcio, alegando que su esposa no está hecha como las demás mujeres. Según parece, el caballero no ha podido consumar el matrimonio, debido a la condición anormal de la consorte. Esta, al decir de los abogados del esposo, fundándose en el dictamen de los médicos, «es impotente, no sólo «ad generandum», sino ad cohabitandum»; adolece de «aretiticia» y expelle de sí, en virtud de cierta «complexión venenosa», unos humores ponzoñosos que fueron causa, sin duda, de la muerte de sus tres maridos anteriores. Contra tales acusaciones se alzan los abogados de la ofendida dama que, apoyándose en el dictamen de otros médicos, desvanecen la leyenda de la «complexión venenosa» y hacen constar solemnemente que Doña Catalina es una mujer en todo normal, inocua y practicable, de paso que insinúan la pérdida sospecha de si no será el consorte el impotente. A partir de este momento menudean los escritos de una y otra parte, con la consiguiente exposición de detalles íntimos, que no alcanza a velar del todo el latín macarrónico de la curia eclesiástica, con sus discretos términos, como esa «penetratio intra vas» a que queda reducido el gran acto biológico. Y el pleito continúa con redoblada saña y un cómico desfile de matronas, médicos y teólogos, que con sus encontrados dictámenes van haciendo cada vez más fabulosa y mítica la figura de Doña Catalina, que alternativamente pierde y recobra los atributos de su femineidad, empezando por sus pechos, puestos en duda cual las legendarias pomas de las Hespérides. Don Juan es incansable y apremiante defendiendo su tesis; pide que le descaen de Doña Catalina, porque no habiendo logrado el objeto para que contrajo el matrimonio, que era poder gozar de mujer sin pecado, subsiste el conflicto de conciencia que le indujo a casarse. Disuelto ahora el vínculo, podrá elegir nuevamente esposa y escapar a las tentaciones de su siempre fogoso temperamento. Pero la tramitación de su demanda es lenta, como todo en aquel tiempo de las diligencias y los gallopes; multiplicamos las di-

ligencias legales, matronas y médicos reconocen y tornan a reconocer a la sufrida Doña Catalina, los abogados de ambas partes apuran los recursos y triquiñuelas del procedimiento y todas las fórmulas de su mal latín. En el momento indicado pasa la causa a resolución del obispo de Santiago, el cual ordena nuevas diligencias, y, por último, falla no haber lugar al divorcio. Pero Don Juan no se arredra. Apela de la sentencia episcopal y pide que sea elevada la causa «al ilustrísimo juez metropolitano de la ciudad de los Reyes». Cóncesese la apelación, y el caballero se traslada a Lima, y allí gestiona tan bien su asunto—no había olvidado acompañarse en su viaje con talegas bien provistas de pesados patacones—, que al fin consigue de aquellos eclesiásticos anules su matrimonio con la enrevesada Doña Catalina, dejándole en libertad de elegir ahora consorte más llana y franqueable. Pero—advirtiéndonos su cronista con cierto tono edificante y melancólico—«en su nuevo navegar durante aquella dilatada travesía, muy hondo reflexionó el hidalgo. En el tiempo de este largo pleitear, había visto libre de las tiránicas ansias carnales que antes le mortificaban y que su matrimonio no logró apaciguar. Mucho meditó sobre esto; pero de reflexión en reflexión concluyó por comprender la voluntad del Todopoderoso». Esta es, sin duda, que no vuelva a casarse, y Don Juan decide hacerlo así. «El soberano Señor lo destina, sin duda alguna, a luchar en este pícaro mundo por los fueros de la justicia, que los hombres, con menzura de sus deberes, fuercen y lastiman. De hoy en más, y mientras viva, para que ella brille, buscará toda ocasión de llevar ante los Tribunales a quienes se aparten, en cualquier momento y por cualesquiera causas, de lo legal y probó.»

Este final, de una ironía impagable, corona admirablemente la prolija relación del enfadoso pleito conyugal e inclina toda la novela del lado de un humorismo que ahora logra todo su precio. La inutilidad definitiva de toda esa actividad infatigable desplegada por Don Juan hasta conseguir su divorcio acrece retrospectivamente el valor de humorismo de las páginas que nos han conducido hasta este desenlace. Estas ya lo tenían en las descripciones imaginativas que el autor hace de las tentaciones y consultas del protagonista, y finalmente de su boda, lo que constituye su parte de creación; pero ahora se reafirman en su humorismo con ese rasgo final, que resulta al mismo tiempo de un feliz desinterés estético después de la ruda porfía curialesca. Abrense las montañas de legajos y vamos salir, con la consiguiente sonrisa, el «ridiculus mus» de la latina fábula. Efecto cómico y al par estético, pues la renuncia de Don Juan a hacer uso de su victoria quita a sus trabajos de pleitista todo sentido utilitario y hace que al alma del lector llegue esa emoción placida y generosa que emanan de sí los actos desinteresados, y que es de naturaleza tan religiosa, como artística. El caso particular se funde de pronto en lo universal y adquiere la anchura y la profundidad del río en el Océano. Don Juan, casándose de nuevo, hubiera quedado confinado en la zona de sus intereses egoísticos. Ahora, en cambio, merced a su renuncia, adquiere opción de santo; pasa a ser el santo patrono de los pobres pleitistas, maltratados por la curia; en una palabra, de los que han hambre y sed de justicia. Resulta que ha trabajado sin aprovecharse del fruto, como aconseja la sabiduría india; y es de advertir cómo su gesto de renuncia agranda su figura moral y su proyección estética. (Imaginamos el doble efecto cómico y moral si el Persiles cervantino, al encontrar a Segismunda al final de sus prolijos trabajos, sintiese que ya no le encandían sus gracias.) El autor de esta crónica novelada ha tenido un acierto al elegir este desenlace sin deslucirse por los trabajos de su Don Juan. La cosa adquiere así una más alta calidad estética y un mayor grado de humorismo, de ese humorismo edificante, que abunda en las vidas de los santos. Este humorismo exigiéndonos también sus efectos ejemplares a la figura de Doña Catalina, que ahora resulta un instrumento elegido por la Providencia para la santificación del caballero, al que involuntariamente ha curado para siempre de sus carnales arrechueros. Si verdaderamente era normal y a nuestro hidalgo se le antojó monstruo, y como tal le halló, ¿no habría inferir que se obró en ella el milagro de Santa Perpetua, cambiada súbitamente en varón

por decreto divino para librarla de los asaltos de la soldadesca romana, según refiere San Ambrosio en su «Tratado de las vírgenes»? De esta suerte la insaciable viuda, habra recibido con el escándalo del pleito el merecido castigo a sus ardores, y es de esperar desista a los lectores de esta página. Acaso se dedique en lo sucesivo a alguna obra pia—a reivindicar la honra de las mujeres calumniadas—o se refugie en el insondable amor divino. Mutuamente se habrán salvado Don Juan y Doña Catalina, y el libro en que se cuenta el grotesco y escabroso episodio de sus bodas podrá ser comentado con malicia en las tertulias mundanas y con piadosa unión en los locutorios monacales.

R. CANSINOS ASSENS  
UNA OBRA UTILÍSIMA  
**Diccionario Escolar Sintético**

La Casa editorial de París Cahaut y Compañía ha publicado un magnífico Diccionario Escolar Sintético de la Lengua Española, obra admirable del director de la Casa, D. Claudio Santos González, que une a una sólida cultura una insistente laboriosidad. Está dedicado el Diccionario Escuelas a los profesores de ins-



Claudio Santos González

trucción pública, que seguramente lo estimarán en lo mucho que vale, pues Claudio Santos ha realizado una obra completísima. Todas las palabras, frases y locuciones de léxico español, el exacto empleo de las voces, la conjugación de los verbos irregulares, etcétera, se hallan en las páginas utilísimas, realmente indispensables, del Diccionario de que nos ocupamos. Y, además, las voces, frases y locuciones americanas de uso corriente.

El Diccionario Escolar Sintético de la Lengua Española está muy bien editado y es para su manejo comodísimo por lo manuable. El culisísimo Claudio Santos, que realiza en París una plausible labor españolista, puede estar satisfecho del Diccionario que con tanto esmero, y con tanto amor, tan minuciosa y escrupulosamente ha confeccionado.

**A propósito de una fiesta literaria en Sevilla**

Se nos ruega la publicación de esta cuartilla: «En «La Gaceta Literaria», en su número último del 15 de Diciembre, aparece formando parte de la sección anónima «El torpedo en la pista», una información inexacta—cobijada bajo un título gongórico, metafórico y comamentaldel viaje a Sevilla y de nuestra actuación en aquel Ateneo. Para disipar toda sospecha que cualquier malicioso pueda deducir del texto, ambiguo y perifrástico, del suelto en cuestión, y sencillamente para poner las cosas en su punto y que se conozca lisa y llanamente lo ocurrido, nos creemos en el deber de hacer pública la exquisita deferencia del Ateneo de Sevilla al invitarnos, a sus expensas, a inaugurar el curso de literatura; invitación extensiva a otros jóvenes escritores, que no pudieran, a pesar suyo, acompañarnos. Por consiguiente, todo se ha reducido a una fiesta exclusivamente literaria, sin intervención alguna de ningún otro sector ajeno. Y no hay por qué aludir, con palabras groseras y ofensivas, a cierta persona absolutamente respetable, y con cuya amistad particular nosotros nos consideramos muy honrados.—José Bergamín, Rafael Alberti, Federico García Lorca, Dámaso Alonso, Juan Chabás, Jorge Guillén, Gerardo Diego.»

## RESUMEN LITERARIO

Noticias literarias.--Libros nuevos.--Revistas

Una jira  
He aquí la segunda parte de una noticia que en el último resumen comunicaba a los lectores de esta página del Libro: El Ateneo de Sevilla ha inaugurado el curso de su sección de literatura; lo ha inaugurado juvenilmente, con fervoroso anhelo por conocer bien las nuevas tendencias del arte literario, y convertirlas, a lo largo de sus tareas, en tema de estudio y discusión. El Sr. Blasco Garzón y el poeta D. José María Romero, presidentes, respectivamente, del Ateneo y de su sección de letras, hicieron constar esos propósitos al presentar al grupo de escritores que, con generosa esplendidez, había invitado aquella entidad para ese acto inaugural. Como los periódicos de Madrid no han informado a sus lectores sobre esta fiesta literaria, o, falsa y, al parecer, torcidamente—como la «Gaceta Literaria»—, han dado una versión ambigua y desviada, cumplenos aquí, en este correo semanal de nuestras letras, hacer la crónica exacta de esa inauguración.

Fuimos a Sevilla, invitados, como reftero, por el Ateneo, José Bergamín, Rafael Alberti, Dámaso Alonso, Gerardo Diego, Jorge Guillén y yo. Otros invitados, entre ellos Antonio Espina y Melchor Fernández Almagro, no pudieron acudir a esa invitación porque tareas inaplazables los detienen en Madrid. Antonio Marichalar, también obligado a quedarse en Madrid, nos envió un saludo, que fué leído por nosotros en el Ateneo. La fiesta se distribuyó en dos veladas: prosa y verso. La primera noche, Dámaso Alonso leyó una larga conferencia—clara, llena de inteligente sensibilidad—sobre el concepto de la crítica literaria histórica; preciso con agudo examen, uniendo pasión y exactitud de juicio, las dos corrientes que informan nuestra literatura: aristocratismo y realismo. Dijo observaciones hondas sobre sus contactos y sus divorcios; si algún día, como es deseable, Dámaso Alonso se decide a convertir esta conferencia en más amplio trabajo, es seguro que nos dará un buen libro de crítica valorativa, una excelente introducción metódica y estética al estudio de la historia literaria española. Después de esta lectura intenté yo, tras una leve introducción crítica, trazar, en recordadas siluetas, una semblanza de nuestros prosistas jóvenes. Procuré, principalmente, insistir en un punto que, por parecerme esencial, habré de desarrollar más ampliamente algún día; quizás aquí mismo, cuando haya especial motivo para ello; es ese punto la influencia característica, en nuestros prosistas jóvenes principales, de su educación poética anterior: Salinas, Diego, Guillén, Espina, verbigérica.

La segunda velada—verso—quedó abierta por una conferencia de Bergamín, que trazó, con sutiles observaciones y con líneas precisas, un mapa celeste de nuestra poesía. Se detuvo en las estrellas de mayor destello, no sin antes determinar, para fijar mejor las leyes del sistema planetario que nos ofrecía, la posición de dos estrellas de primera magnitud que se reparten la influencia más inmediata sobre nuestros libros «joven literatura»: Antonio Machado y Juan Ramón Jiménez. Habló también de las novísimas constelaciones de poetas andaluces.

Gerardo Diego leyó una apasionada defensa de la poesía y de la estrofa. Hizolo con ese arrebatado místico fervor con que Diego se consagra a la poesía. ¡Cómo parecía en Sevilla—presente la imagen, cerca—un monje joven de Zurbarán! La poesía, la Virgen poesía—esencia divina—, fué defendida por él hasta de los mismos poetas.

Comenzó después la recitación de poesías; leyéronse primero, como ejemplos a la conferencia de José Bergamín, los ausentes: Salinas, Espina y algunos más. Luego, los andaluces, desde Villalón a Cernuda. Después, más numerosamente, leyeron los poetas que formaban parte del grupo expedicionario: Guillén, que obtuvo un éxito, tanto más valioso cuanto más difícil es, a la lectura rápida y pública, su obra; Gerardo Diego, que escogiendo los textos en sus varios libros, hizo una momentánea antología de sí mismo, y obtuvo segundas ovaciones; Federico García Lorca también recitó composiciones pertenecientes a sus dos libros, y algunas más, todavía inéditas. Rafael Alberti cerró la velada con la última lectura de algunas poesías de su «Marinero en tierra» y de su obra—todavía inédita en libro—más reciente. Y lo maravilloso, el dato involuntario, es el entusiasmo inextinguible con que el público escuchó hasta el final estas dos horas largas de poesía. Y no sólo un público de poetas, un público también de amantes de poesía. Porque si

estaban presentes Mauricio Bacarisse, Adriano del Valle, Fernando Villalón y ese grupo compacto y trabajador de la revista Mediodía—Llorent, Morule, Porlan, Collantes de Terán, Cernuda—, una nueva generación aún—recordamos el nombre de Meneses—, también había varios amigos desinteresados de las letras, entre ellos D. Ignacio Sánchez Mejías, que con tan noble curiosidad y tan segura devoción sigue de cerca la literatura joven española. ¡Qué exacto decir ahora, en síntesis de un comentario que pudiera tomar dimensiones de libro: Sevilla, capital de la poesía española!

Y de la cortesía. Todos rivalizaron en extremarla hasta el último día, con un cordial banquete de adiós, ofrecido por el Ateneo. Nos hemos extendido en relatar esta jira literaria porque no creo que esté desprovista de cierto importante interés. Ha sido un acto colectivo—afirmación y concordia—de la juventud literaria. Aunque eran sólo siete los expedicionarios, llevaban la representación directa de algunos más, y, sobre todo, fueron, no a un acto de ostentación personal, sino de información general. Como decía muy bien el presidente del Ateneo Sevillano, se trataba de abrir un nuevo curso, orientándolo para el trabajo de todo el año, hacia la total atención de nuestras letras jóvenes. Y como decía también Antonio Marichalar, en el saludo suyo que se leyó en Sevilla: «Esa gozosa jira constituye, a mi ver, un acto afirmativo de una generación literaria.» Generación que hoy tiene—año más, año menos—la edad de Cristo, y que se congregó por vez primera—nombre más, nombre menos—cuando aquella intencionada «intention» a la voz de V. Larbaud, hace tres años.

**Libros nuevos**

Adriano Grande. «Adventure». Ed. del Bonetti. Torino, 1927. Está hoy la poesía italiana atravesando una profunda, difícil crisis. El camino es difícil. Después de Carducci, Parcoli y D'Annunzio, más que nombres aislados, que por sí mismo constituyen una orientación y una obra, hay que citar movimientos, intenciones y, de cuando en cuando, como ejemplo más que como receta, algún nombre. Marinetti, con su futurismo, agitó y removió el aire; pero no dejó en los espacios de su «Poesía» una estela clara. Lo mejor de la poesía italiana ha tenido que comenzar de nuevo. Rehacerse. Aún está—nombres más o menos maduros, intentos más o menos conseguidos—en esa tarea ardua.

El nombre de Adriano Grande es conocido como uno de los más inquietos por quienes hojean las revistas juveniles que a esa tarea se consagran. Y ha de parecer justo el rútilo de este libro suyo, «Adventure», índice de su inquietud personal y de la colectiva desazón por hallar un sendero a través de plurales intentos.

En este mismo libro, de prosa y verso—y de propósito lírico siempre—, pueden verse el ir y venir,

el entrelazarse y chocarse constantes de los anhelos varios. Una seguridad formal—técnica—contrasta todavía con la vacilante orientación. Al lado de versos como

Yo moriré. Ese día  
las cosas me habrán dicho su secreto,  
otros de tan diverso origen como

L'estate morta in grembo  
ohöhe si portava  
Lola, soavità che non par vera  
in poca forma umana imprigionata

Domina, sin embargo, una intención neoclásica. Esa parece ser la más perseverante actitud de Adriano Grande, que por los esfuerzos de este libro y por sus aisladas perfecciones, se sitúa entre los mejores poetas jóvenes—todavía muy jóvenes—de Italia.

El Jurado que había de discernir este año el premio de literatura de los concursos nacionales, ha emitido un fallo que, aun sin conocer los trabajos favorecidos, puede reputarse justísimo. Bastan los nombres de los autores premiados: Miguel Artigas y Dámaso Alonso. El primero tiene ya publicado, junto a otros trabajos de seria investigación, un libro fundamental sobre Góngora. Su biografía breve será, indudablemente, un buen texto manual: exacto, claro, limpio de forma.

Dámaso Alonso, conocido también como especialista en Góngora—lo hemos dicho aquí mismo—, es además un crítico de profunda conciencia estética y una erudición a poesía.

Esperemos ahora la lectura de los trabajos. Y en tanto, recordemos al lector los nombres de Gabriel Miró, organizador de estos concursos, y Pedro Salinas, Jorge Guillén, y Sáinz, miembros del Jurado, para proponerlos en primera fila en el «tableau d'honneur» de las letras, con méritos especiales, a más de los que sus obras—primer lugar, Miró—les allegan.

Ya han llegado a Madrid—con el pasaporte que la dirección de Gerardo Diego les selló—nuestras amigas Carmen y Lola. Carmen, quiero decirlo con las palabras de su padre—«de su amante?», de su director, con su presencia bella y necesaria de mujer española, esbelta, y firme, tierna y desdénosa, esquivia y sencillísima. Su nombre—cierto—es una enuncijada de bellezas. Dentro de sus páginas, Lola. Es su amiga desparpajada y chillonilla. Responde a veces. Osa decir lo que «Carmen», apasionada tan sólo por la poesía—pura, íntima, esencial—, no se atrevería nunca, aunque lo sienta, a vociferar. Pero la compañía es inevitable, porque «Carmen» necesita. La de necesitar acaso alguna vez de ese desparpajo defensivo.

LA LIBRERIA BELTRAN  
PRINCIPE, 16, MADRID, envía a provincias todos los libros nuevos.

**“IDEOGRAMAS”**  
DE  
**Antonio Zozaya**  
**EL LIBRO DEL HOMENAJE**  
Edición de lujo costeada por los lectores del insigne escritor

Se ha puesto a la venta este hermoso libro en las principales librerías, en la Sociedad Española de Librería y en la Administración de LA LIBERTAD

Tomo de cerca de cuatrocientas páginas, encuadernado en moaré rojo, con el título, nombre del autor, etc., en oro, con un retrato en colores de Zozaya, unas cien crónicas, prólogo, una breve historia del homenaje y la relación de nombres de quienes han costeado la edición,

**CINCO PESETAS**

Los librereros deben hacer sus pedidos a la Sociedad Española de Librería.

En la Administración de LA LIBERTAD se servirán los pedidos individuales de provincias contra reembolso, y los ejemplares que deseen adquirir los suscriptores de Madrid, y en general los lectores de nuestro diario.

Para adquirir tan hermosa obra contra reembolso, bastará solicitarla desde provincias del administrador de LA LIBERTAD, sin enviar su importe. El ejemplar pedido será remitido al domicilio del solicitante, donde el cartero lo entregará, cobrando las cinco pesetas de su importe.

**TAMBIEN PUEDEN ADQUIRIRSE EN LA ADMINISTRACION DE «LA LIBERTAD», AL PRECIO DE DIEZ PESETAS, EJEMPLARES ESPECIALES, ENCUADERNADOS EN MOARE BLANCO Y ORO, CON AUTOGRAFO DEL AUTOR EN CADA CASO.**

vo de su Lola. «Carmen», bella, y «Lola», tan guapetona, con los brazos en jarra, empiezan juntas su camino de poesía, su única vida anhelada. Hallena cumplida, sana, como merecen. El número 1 de «Carmen»... ¡quién buenos vestidos lleva Carmen, de la niña clara y excelente color, qué percal de trapío el de Lola!... el número 1, con este sumario: «Glosa», de Cernuda; «Seguidillas a una extranjera», de Alberti; «Anatomía», de Argensola; «Río», de Jorge Guillén; «Un color le llamaba Juan», de Juan Larrea; «Libre, en forma de elegía», de Gerardo Diego; y «La vuelta a la estrofa», de G. D.

La reforma del Bachillerato

Sólo se precisan dos modelos de texto único. La «Gaceta» publica la siguiente real orden, como resultado del concurso anunciado para la elección de libros de texto en los Institutos nacionales de Segunda enseñanza: Se adjudica el premio de 25.000 pesetas a D. Julio Monzón González por su obra de «Notiones de Física y Química», y el ed 12.000 pesetas a D. Ricardo Montejo Díaz Plaza, por la que ha presentado para Química del bachillerato universitario. Las citadas cantidades deberán librarse a favor de los interesados, con residencia en Sevilla el señor Monzón, y en Santiago el señor Montejo, con cargo al crédito consignado en el capítulo octavo, artículo único, concepto cuarto del presupuesto vigente. Se declara desierto el concurso en cuanto se refiere a las materias restantes.

En vista de que no gustan sus películas

Nueva York, 23.—La Prensa corporativa estadounidense está estudiando las medidas de represalia que debe adoptar la cinematografía de su país para castigar a Europa por su creciente resistencia a la invasión de películas estadounidenses. Se propone, entre otras, la expulsión sistemática de los Estados Unidos de todos los artistas de origen europeo que trabajan aquí en la actualidad.

Ante las elecciones presidenciales

Buenos Aires, 23.—El partido irigoyenista sigue trabajando encerrado en el mayor silencio. En los círculos bien informados se dice que el nombre del candidato que se presente con el jefe del partido constituirá, al ser conocido, una verdadera sorpresa, pues el Sr. Irigoyen pretende asegurarse un poderoso núcleo de opinión mediante la designación de un candidato que aporte la colaboración de amplios sectores que se mantienen al margen de las vicisitudes políticas. Entretanto, los alvearistas esgrimen como argumento de fuerza el de que la expectativa que existe por conocer el candidato irigoyenista a la vicepresidencia de la República y la importancia que a su designación atribuye el partido demuestra a las claras que el Sr. Irigoyen no cuenta por sí solo con electores suficientes que lo eleven a la primera magistratura de la nación.

SUCESOS

Atropellos.—En la calle del Pacífico, el automóvil de viajeros, de la matrícula núm. 22.020, atropelló a Agustín Pascual López, de cuarenta años, que habitaba en la calle de Francisco Luján, núm. 6, y le produjo lesiones de pronóstico reservado. El automóvil se dio a la fuga. El automóvil número 3.301, del servicio público, que conducía Clemente Molino Yague, atropelló en la calle de la Abada a Antonia Ramos Alés, de veintiséis años, que vive en Miguel Palacios, número 10 (Puente de Vallecas), hiriéndola de pronóstico reservado. Accidente del trabajo.—Cuando trabajaba en una obra en construcción, sita en la calle de San Bernardo, se causó lesiones de pronóstico reservado Antonio Valverde Alba, de diez y nueve años, que vive en la calle de las Veneras, núm. 5 triplicado. Los amigos de lo ajeno.—Antón Ramírez Sánchez denunció que en una sastrería de la calle de Santa Engracia, 107, abriendo el cierre metálico, se han llevado géneros por valor de 1.500 pesetas. Doña María Arnaus, que vive en la calle de San Vicente, 52 duplicado, denuncia que le han sustraído una huera con dinero y algunas joyas. En total, unas 600 pesetas. Sospecha de determinada persona.—Juan Hernández de Mingo, secretario del Ayuntamiento de Riofrio del Llano (Guadalajara), de cincuenta y un años de edad, ha denunciado que en el correo de Asturias le han robado una cartera que contenía 200 pesetas. Mientras cumplía un encargo en la Inspección sanitaria de la estación de Atocha, se le llevaron dos cestas, una conteniendo seis pollos y otra con diversas ropas, al forastero Hilario Echegoyen Zapalero. Don José Guevara denunció que en una pensión de la calle del Marqués de Cubas, número 1, le ha sido sustraída una cadena pulsera, valorada en 185 pesetas, y sospecha que sea autora de la sustracción una criada. Dos «mecheras» entraron en una tienda de tejidos de la calle de Fuencarral, números 74 y 76, y luego de hacer una compra sin importancia, se llevaron dos piezas de crepón, valoradas en 230 pesetas. Rogelia Fernández Sorria, de cuarenta y cuatro años de edad, que habitaba en la calle de Goya, 75, ha denunciado que en la de la Montera le sustrañeron un bolso que contenía 500 pesetas y dos décimos de los números 11.903 y 11.905 para el próximo sorteo de la Lotería. Caida.—La niña de doce años María Grande García, que tiene su domicilio en la carretera de Extremadura, núm. 3, se causó lesiones de pronóstico reservado al caerse desde la cama al suelo. Un garrotazo.—Un gitano que se dio a la fuga agredió con un garrote a José Campillo Andrés, de veinticinco años, domiciliado en Caravaca, 7, produciéndole una herida de pronóstico reservado. El hecho ocurrió en la plaza de Nicolás Salmerón. Vigésimo robado.—En una Administración de loterías de la calle del Barquillo se presentaron ayer los mozos de la Compañía M. C. P. Eulalio del Pozo Arévalo y Angel González Gómez, para cobrar el reintegro del número 40.723. La empleada, lejos de abonarse, ordenó su detención, porque el vigésimo había sido robado, según denuncia. En el Juzgado, Eulalio y Angel dijeron que el vigésimo se lo habían comprado a un vendedor ambulante.

ESLAVA NOTICIAS. TODAS LAS NOCHES. éxito clamoroso, éxito El tiro de pichón. EL MAYOR TRIUNFO DEL maestro Luna.

LÍNEA AÉREA. UNIÓN AÉREA ESPAÑOLA. SEVILLA. LISBOA. MAYOR INFORMACIÓN. MAYOR 4-1981 1937.

Casa BENITEZ. INFANTAS, 42. Uniformes de cuota con paños reglamentarios y hechuras distinguidas. PRESUPUESTOS GRATIS. INFANTAS, 42.

Radiotelefonía

Programa para hoy. Unión Radió (E. A. J. 7. 375 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; campañas de Gobernación; a las doce y cuarto, fin de la emisión; y a las dos, Ada Gilson (soprano) y orquesta Artys; la orquesta: «El Niño de la Palma», Celdá; «Don Quijote el amargo», Guerrero; «Santón Pirulero», Media-Villa; «Doña Francisquita», Vives; Ada Gilson; «Madrigal», R. del Villar; «L'amentantí», Ardití; «Amor y olvido»; la orquesta: «Petite suite», Debussy; noticias de Prensa; la orquesta: «Puerta de Tierra», Albéniz; a las tres y media, fin de la emisión; a las siete, concierto de órgano expresivo por la señora Chevalier del Palacio; primera parte: «Minuto en sol» mayor, Scarlatti; «Romanza sin palabras», Mendelssohn-Almagro; «Escena pastoral», Le Beau; intermedio, por Luis Medina; segunda parte: «Appassionato», D'Aubert; «Las abejas», Cl. Loret; «Arabesco» y «Fiesta de aldeanos», Almagro; a las ocho, música de baile; transmisión de las orquestas Palermo y Da Silva, del Alcázar; a las ocho y media, cierre de la estación.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Gregorio, Luciano, Pablo, Cenobio, Teótimo y Eutimio, mártires; Defini, obispo. La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color morado.

NOTICIAS. Circulo Recreativo Ferroviario.—Mañana domingo, de cinco a nueve de la noche, celebrará esta entidad, en su domicilio y Circulo de Actores, una reunión familiar a la que están invitados los socios y Actuará, como de costumbre, la orquesta «Popos».

ARENAL, 4, POMPAS FUNEBRES. Centro Asturiano.—Esta Sociedad curso y reparto de premios del pasado curso a los alumnos de la Institución de Enseñanza de este Centro, el próximo día 27 de los corrientes, a las cinco de su tarde, en su domicilio social, Alcalá, número 9.

DESENGAÑO, 10, FUNERARIA «LA SOLEDAD», NO PERTENECE A NINGUN TRUST.

Museo Nacional de Arte Moderno.—Hoy sábado, a las doce de la mañana, dará una conferencia, en la sala francesa de la planta baja de este Museo, D. Luis Pérez Bueño, que versará sobre el tema «El tesoro artístico nacional, coleccionismo, comercio».

Para los niños limpios.—Ayer, a las once de la mañana, llevó a efecto su 39 reparto de premios de higiene el Comité Femenino de Higiene Popular, que preside la señora de Tolosa Latour (D. Rafael), secundada por las señoras de la Junta, y en su fundación la Casa de Higiene del Niño, destinada como ya es sabido a esta finalidad de educar al niño en los deberes de la higiene privada, que tantas enfermedades evita y que tan buenos resultados viene dando en las familias numerosas y modestas que carecen en sus viviendas hasta de los elementos más precisos para su aseo.

CORREO DE TEATROS

PRINCESA.—Hoy se estrenará el sainete de costumbres andaluzas «La niña de los sueños», de José María Granada. Ninguna otra obra ha producido tanta expectación. APOLO.—Todas las noches «La del Soto del Parral», el más brillante éxito lírico por esta gran compañía. El domingo, a las cuatro, «Las alondras». A las seis y media, «La del Soto del Parral», y a las diez y media, «La del Soto del Parral». Se despacha en contaduría, a precios de taquilla.

LATINA.—Eugenio Casals.—Todos los días, tarde y noche, el grandioso éxito de la zarzuela española «La del Soto del Parral». Blas Ledó. Obra cumbre de Emilio Sagli-Barba. EL MAS BRILLANTE TERCETO de cantantes: Séllica Pérez Campio, Gabarrí y Godayol, en «La del Soto del Parral», en Apolo. MARTIN.—El fumadero, la revista de la música alegre y buena, de las mujeres hermosas, esta noche, a las diez y media.

LA GRACIA, LA DERROCHAN Blancaita Suárez y Galleguito en «La del Soto del Parral», en Apolo.

PRICE.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, emocionantes combates de boxeo. Primera reunión del trofeo guerrero. Precios populares.—Noche, a las once, La Nochebuena en Price. Gran festival de canto y baile flamenco, por los «ases» del género. Véanse carteles aparte.

TODAS LAS FAMILIAS están encantadas de poder ver una obra lírica que les divierta e interese. Así les ocurre con «La del Soto del Parral», en Apolo.

CINE DEL CALLAO.—Todos los días éxito magno de «Ben-Hur», y de su grandiosa partitura musical, ejecutada por treinta reputados solistas.

SIEMPRE «La del Soto del Parral», en Apolo. «NAVIDADES PARAMOUNT».—«Me llevarás al cine estas Pascuas, papá?—Ya sabes que te lo he negado muchas veces.—Sí; pero es que ahora hay unas proyecciones especiales para nosotros... Mira, lee aquí... donde dice: «El aguilón de las Navidades Paramount».

Palacio de la Música y Cinema Goya, a las cuatro de la tarde. Cines Ideal y Bilbao, a las tres y media, desde el día 26 del corriente al 6 de Enero.

CINE SAN MIGUEL.—Éxito inmenso de «El triunfo de Kelly», la magnífica comedia deportiva, por Williams Haines y Sally O'Neill, y «El héroe desconocido», por el coloso Tom Mix.

«NAVIDADES PARAMOUNT».—«Chang...», la película que no se parece a ninguna otra y es mejor que todas. «Chang...» es el acontecimiento que presentan Palacio de la Música y Cinema Goya, mañana, lunes.

Todos los días, desde el lunes 26, funciones selectas, organizadas por D. Víctor Espinós, en el Palacio de la Música y Cinema Goya, a las cuatro de la tarde. Cines Ideal y Bilbao, a las tres y media. Enviaad vuestros hijos a las funciones de «Navidades Paramount».

«Venga alegría», «Nadie se ha reído tanto de mí, como yo mismo», dijo Harold Lloyd, cuando se vió en la presentación de «Venga alegría». Cinema Goya y Palacio de la Música, 2 de Enero.

Pedid la colección de cuentos-argumentos. Reparto gratis 100.000 ejemplares.

CINEMA GOYA.—«BEAU GESTE». la popular novela de P. Wren, cuyo argumento está basado en la vida de la Legión Extranjera, se está exhibiendo en este aristocrático cinematógrafo, con éxito extraordinario. Tal vez sea esta película la más cercana a la perfección que se ha producido en películas: adaptación escénica perfecta y actuación acabada.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA (Opera).—No hay función. COMEDIA.—A las 6, El señor Adrián el Primo.—Noche, no hay función.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. 35 años de éxitos. 5 pesetas botella.

FONTALBA.—A las 6.15, La noche iluminada.—Noche, no hay función.

LARA.—Carmen Díaz. — A las 6.15, Los mosquitos (éxito inmenso de la nueva joya quinteriana).—Noche, no hay función.

APOLO.—A las 6.30, Las alondras.—A las 10.30, La del Soto del Parral (éxito grandioso de Séllica Pérez Campio, Blancaita Suárez, Gabarrí, Godayol y Galleguito).

CALDERON.—Compañía Ladrón de Guevara-Rivelles.—6.30, Flores y Blanca Flor. — Noche, no hay función.

REINA VICTORIA. — Compañía Díaz-Artigas.—A las 6, Tambor y cascabel (el éxito del año).—A las 10.15, Tambor y cascabel.

INFANTA ISABEL.—6.30 y 10.30, Me casé mi madre o Las voladoras de Elena (el mayor éxito de risa de Arniches).

ALKAZAR.—A las 6.15 y 10.30, La mala uva.

ESLAVA.—A las 6.15, Las castigadoras y enorme éxito de Sacha Goudine, con Enriqueta Pareda. A las 10.15, El tiro de pichón (clamoroso éxito), con la intervención de Sacha Goudine.

COMICO. — Loreto-Chicote.—6.30 (butacas, 3.4 pesetas). Los lagarteros.—Noche, no hay función.

PRINCESA.—A las 6.15 y 10.30, La niña de los sueños (estreno).

LATINA. — Compañía Eugenio Casals.—A las 6.30, 102 representación de La del Soto del Parral por Blas Ledó.—A las 10.30, 103 representación de La del Soto del Parral por Emilio Sagli-Barba.

NOVEDADES. — Compañía de Rambla.—A las 6.15, Veinte mil leguas de viaje submarino (éxito formidable).—Noche, no hay función.

FUENCARRAL.—Compañía Francisco Fuentes.—6.15, Éxito enorme de El anticuario de Antón Martín. Noche, no hay función.

CHUECA. — A las 6.30, Es mi hombre. — 10.30, La casa del Duende.

MARTIN.—6.15 (monstruo, a peseta butaca). La milonga del paraguas. Entrar por uvas, ¡y decías que me amabas! (Tres obras de éxito por una peseta).—A las 10.30, La milonga del paraguas. El fumadero (éxito sensacional).

PAVON.—A las 6.30, Déjate querer y Rosalima.—Por la noche, no hay función.—La próxima semana, gran acontecimiento artístico: estreno de Dhalé de Bethulia, preciosa opereta bufa.

PRICE.—Tarde, a las 6, interesantes combates de boxeo. Primera reunión del trofeo guerrero.—Noche, a las 11, gran festival de canto y baile flamenco, por los «ases» del género.

ROME.—A las 6.30 y 10.30, Blancaita de España, Szeleky, Les Brutis, Dresnas de Montenegro,

Ramper, Natí de la Rosa, Carlitos Gardel.

MARAVILLAS.—A las 6.15 y 10.30, Noche loca (la revista del éxito). Gran éxito del cuadro de actualidad Esta noche es Nochebuena, y de todas las atracciones que intervienen en la revista.

CINE IDEAL.—5 tarde, Revista Paramount, número 10 (actualidades, muy interesante). Éxito enorme: La mujer vendida (creación de Dolores Costello, Esclavas de la vanidad, por Marceline Doy y Mae Busch.—Por ser Nochebuena, hoy sólo habrá función por la tarde.

CINE MADRID.—A las 6.15, Cien años de recargo (cómica). El hombre cañón (gran éxito de risa), Maldad encubierta (drama, por Lon Chaney).—Por la noche, no hay función.—Lunes, estreno de La duquesa del charleston, por Corinne Griffith.

CINE DEL CALLAO.—6, Novedades internacionales. La herencia de un bebé y Ben-Hur, por Ramón Novarro. (El mayor espectáculo del mundo y de los tiempos. Éxito magno.)

CINE DE SAN MIGUEL.—5, Novedades internacionales. El héroe desconocido, por Tom Mix. La última vuelta. El triunfo de Kelly, por Williams Haines y Sally O'Neill.

GERVANTES.—5.30, Los hermanos gemelos. La ciudad., por May Allyson. Novedades internacionales. Bailarinas con taxímetro, por Joan Crawford.

CINEMA ESPAÑA.—5, Solteros de verano, por Madge Bellamy. A través del tiempo. Prisioneros de la nieve, por House Peters.

CINEMA GOYA.—Tarde, a las 6, moda; noche, a las 10, Novedades internacionales. Los dos campeones. Noticiero Fox. Koko, policía (dibujos). Éxito enorme: Beau Geste.—El lunes, estreno: Chang.

KURSAAL (Magdalena, 30).—Único cabaret que todos los años tiene abiertas sus puertas al público en el día de hoy.

MAIPU PIGALL'S. — A las 11, gran Revillon Parisien. Exhibiciones extraordinarias por todas las atracciones. Regalos, sorpresas. Magníficas orquestas: Canaro, Jimmy Drago's Collegian y Mirecki. Debut de la gran atracción Six American Girls.

BAILES DE LA ZARZUELA.—A la 1.30, gran fiesta de Nochebuena. Música continua, por la banda de Ingenieros.

FRONTON JAI-LALAI. — A las 4 tarde, primero, a remonte, Ochotorena y Vega contra Echániz A. y Tacelo; segundo, a pala, Azurmendi y Ernán contra Quintana I y Elorrio.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

POLLETON DE «LA LIBERTAD» 85

SU ALTEZA EL AMOR

POR JAVIER DE MONTEPIN

¿Por qué me hablastis de la señorita Adriana cuando os pregunté por el señor duque? —Por nada, señora duquesa... Lo he dicho como hubiera podido decir otra cosa, simplemente porque es verdad. —Mariana, tenéis celos, o más bien envidia. —¿Yo... señora duquesa? —«¡Sí, vos!... Y espero que os corrigáis de esa pasión tan fea. Yo quiero a la señorita Adriana, que es una joven dulce, afectuosa, encantadora por todos conceptos. Huérfana y pobre, es acreedora a mi simpatía, y no ha de fallarme mi afecto, pues bien se lo merece. —«¡Oh! Ya sé que sois muy buena, muy caritativa; pero a veces se abriga una serpiente en el pecho, y cuando uno menos lo espera, le muerde. —«Os he permitido tomar muchas alas en la casa, y no estoy dispuesta a que discutáis conmigo. Retraos, y envidad a Justina. —«¡Rehusáis mis servicios?—balbuceó Mariana con los ojos preñados de lágrimas. —«Sí, porque me es imposible contener el curso de vuestras insinuaciones malévolas y calumniosas.

La desconsolada nodriza se retiró, sin dar tregua a sus sollozos y dejando trastornada a su señora.

XIV La campanilla del vestíbulo resonó. La puerta de éste se abrió y volvió a cerrarse. La vieja Mariana corrió a una ventana y vió que Blanca subía la escalinata. La nodriza, queriendo encontrarla a su paso, ganó rápidamente el vestíbulo, atravesándolo al mismo tiempo que la joven; pero en el instante en que iba a dirigirse la palabra, Dios sabe en qué términos violentos, se abrió la puerta del salón, apareciendo el señor de Chaslin. La presencia del duque la hizo enmudecer, y contuvo la cólera que la ahogaba.

La duquesa, no obstante la hinchazón de los tobillos, resultado de su enfermedad del corazón, que la impedía andar, quiso respirar el aire libre. Su esposo se ofreció a acompañarla. Antes de apoyarse en el brazo del duque, la enferma rogó a Blanca que repasase las facturas que habían traído por la mañana los proveedores. La hija de Carmo, fué a instalarse ante un pequeño buró en la habitación de la duquesa. Cuando más absorta estaba en este trabajo, entró Mariana bruscamente. La joven levantó la cabeza y vió a dos pasos de sí el ama de llaves, con los labios pálidos de cólera, los brazos cruzados sobre el pecho y además provocativo. Blanca, deseando evitar una escena poco edificante, dijo con la mayor calma: —«La señora duquesa no está aquí y yo no he llamado. Las palabras de la joven acrecentaron el furor de Mariana, que preguntó con arrogancia: —«¿Pretendéis acaso impedir que entre en la habitación de mi señora? —«Yo nada pretendo, ni me mezclo en lo que os concierne. Encargada por la señora duquesa de un trabajo que reclama toda mi atención, necesito estar sola, y os suplico que os retiréis.

Mariana, que estaba ya pálida, se puso livida.

—«¡De modo que me dais órdenes!... ¡Vos, que sólo hace ocho días que estáis en esta casa, y que sois una criada como yo!... ¡Ya podéis buscar quien os obedezca, que lo que es yo... estáis fresca! Blanca, cuya naturaleza orgullosa veía por momentos aumentar su cólera, procurando contenerse, respondió: —«Os he hablado en debida forma y tengo derecho a exigir que me habléis lo mismo. Desde que entré en esta casa me odiáis. Hasta hoy he callado; pero se me acaba la paciencia, y os lo advierto para que me guardéis las consideraciones que me son debidas. —«Consideraciones a vos! ¡Estaba esperando que me lo dijerais! Mariana ve demasiado claro para dejarse engañar, como otras lo hacen, con vuestras hipocresías. No osáis tan altiva, «señorita», que aquí ya conocemos eso. No tenéis corazón. Sois una ambiciosa que viendo al borde del sepulcro a una pobre señora, y a un viejo dispuesto a dejarse engañar por la primera que llegue, habéis dicho: ¡Duque y millonario!... Hay que aprovechar la ocasión.

Blanca se encogió de hombros, contestándole: —«Aunque vuestro lenguaje es demasiado obscuro, mi instinto honrado y digno me dice que vuestras insinuaciones encierran un sentido injurioso, y... basta, o haré que os expliquéis delante de la señora duquesa. —«¡Y lo haré; es lo que deseo; estoy pronta! En este instante, Juana Chaslin, apoyada en el brazo de su esposo, fatigada por su corto paseo, entraba en la habitación, cuya puerta dejó abierta Mariana, y preguntó: —«¿Quién se permite alzar así la voz? —«Sin duda la insolente Mariana—dijo el duque, al observar la fisonomía irascible y descompuesta del ama de llaves. —«En efecto, señora; es Mariana, que me insulta—contestó Blanca con dignidad—; me injuria sin haberla yo provocado y sin motivo alguno; soy el blanco de sus iras, cuya brutal manifestación no puedo seguir sufriendo, y tanto... que no obstante todo mi profundo y respetuoso cariño hacia vos, me es imposible continuar en su casa por más tiempo. Blanca quería concluir con Mariana jugando el todo por el todo. La duquesa, sintiendo punzante angustia en el corazón, balbuceó conmovida: —«¿Queréis abandonarnos, Adriana? —«Será el sentimiento mayor de mi vida, señora duquesa; pero no veo otro remedio. El señor de Chaslin, pálido, con las manos temblorosas, dijo: —«Pero sepamos! ¿Qué ha sucedido? —«Puesto que lo mandáis, señor duque, hablaré. En el mundo sólo poseo una prenda inestimable, mi honor, que esa mujer ha herido sin compasión, tratándome de intrigante sin pudor y suponiéndome con proyectos infames... He aquí por lo que quiero y debo marcharme. —«¡Ah!—prorrumpió la ex nodriza, apretando los puños—. Me acusa... y de nuevo van a suponer que tengo envidia. —«¡Silencio, Mariana!—dijo la duquesa—. Vuestra conducta presente prueba que tuve razón en hablaros esta mañana como lo hice. —«Es decir, que la señora vuelve a dirigirme sus reproches?—dijo saltándose las lágrimas. —«Porque los merecéis. —«Merezco ser reprendida porque velo por la felicidad de la señora duquesa? —«¡Lo ois, señora? ¡Qué temeroso secreto ocultan sus palabras? ¡Qué he hecho yo para que se me acuse de esa manera! Exijo que Mariana se explique, y a vos, señora, os suplico de rodillas y con las manos juntas que se lo ordenéis. —«¡No diré más! ¡Bastante he dicho!—replicó el ama de llaves con violencia—. Es preciso callar en una casa donde los antiguos servidores no son escuchados y los señores dispensan toda su confianza y afecto a una advenediza que no se sabe de dónde viene ni aun tiene apellido... La falsa Adriana, después de haber ocultado un instante la cara entre sus manos, le levantó pálida y altiva... —«Señora duquesa, hay nombres que la po-

do, y tanto... que no obstante todo mi profundo y respetuoso cariño hacia vos, me es imposible continuar en su casa por más tiempo. Blanca quería concluir con Mariana jugando el todo por el todo. La duquesa, sintiendo punzante angustia en el corazón, balbuceó conmovida: —«¿Queréis abandonarnos, Adriana? —«Será el sentimiento mayor de mi vida, señora duquesa; pero no veo otro remedio. El señor de Chaslin, pálido, con las manos temblorosas, dijo: —«Pero sepamos! ¿Qué ha sucedido? —«Puesto que lo mandáis, señor duque, hablaré. En el mundo sólo poseo una prenda inestimable, mi honor, que esa mujer ha herido sin compasión, tratándome de intrigante sin pudor y suponiéndome con proyectos infames... He aquí por lo que quiero y debo marcharme. —«¡Ah!—prorrumpió la ex nodriza, apretando los puños—. Me acusa... y de nuevo van a suponer que tengo envidia. —«¡Silencio, Mariana!—dijo la duquesa—. Vuestra conducta presente prueba que tuve razón en hablaros esta mañana como lo hice. —«Es decir, que la señora vuelve a dirigirme sus reproches?—dijo saltándose las lágrimas. —«Porque los merecéis. —«Merezco ser reprendida porque velo por la felicidad de la señora duquesa? —«¡Lo ois, señora? ¡Qué temeroso secreto ocultan sus palabras? ¡Qué he hecho yo para que se me acuse de esa manera! Exijo que Mariana se explique, y a vos, señora, os suplico de rodillas y con las manos juntas que se lo ordenéis. —«¡No diré más! ¡Bastante he dicho!—replicó el ama de llaves con violencia—. Es preciso callar en una casa donde los antiguos servidores no son escuchados y los señores dispensan toda su confianza y afecto a una advenediza que no se sabe de dónde viene ni aun tiene apellido... La falsa Adriana, después de haber ocultado un instante la cara entre sus manos, le levantó pálida y altiva... —«Señora duquesa, hay nombres que la po-

breza impide llevar; por eso ocultaba el mío; se me obliga a hablar y lo sabréis todo: me llamo Adriana María, hija legítima del conde Héctor de Lasseny y de Luciana Aurelia de Pont-Landry, su esposa. —«¡Hija del conde de Lasseny, fallecido en Inglaterra!—exclamó el señor de Chaslin asombrado. —«Sí, señor duque, y todos los documentos de familia en que constan mi nacimiento e identidad están en mi poder y los veréis al momento. —«Señorita Adriana—replicó el señor de Chaslin, emocionado—, vuestro padre era uno de mis amigos más queridos. Le hubiera bastado dirigirse a mí para evitar su ruina. Todo cuanto hubiera hecho por él lo haremos por vos, y desde hoy seréis tratada aquí como su hija. Si Mariana no procura triunfar de sus antipatías, no seréis vos la que se marchará, sino ella. —«¡Ah!—gritó la vieja criada fuera de sí—. Que sea una pobre huérfana o la hija de un conde, bien segura estoy de que el señor duque la defenderá a todo trance. Enrique de Chaslin se puso livido y contestó, señalándole la puerta: —«¡Salid! Después, dirigiéndose a su esposa: —«¡Comprenderéis que esa mujer no puede permanecer una hora más en vuestra casa! La fil criada salió aterrada. —«Enrique... balbuceó Juana—, tened compasión de esa pobre mujer...; es nodriza de Elena...! —«Es una víbora, y la echo de esta casa. —«No olvidéis que durante más de veinte años nos ha servido con fidelidad. —«Demasiado la hemos sufrido; su conducta de hoy nos obliga a no ser indulgentes con ella. Blanca intervino con voz suplicante: —«Señor duque, Mariana hubiera tenido razón en acusarme si la paz de esta casa se hubiera turbado por mi causa. Sus muchos años de servicios y su antiguo afecto hablan en su

Si quiere usted ganar más y mejorar su situación, necesita una preparación especial

Por nuestro método de enseñanza por correspondencia, puede usted adquirir en su casa, y sin molestia alguna, los conocimientos que le faltan. Tenemos MAS DE CIENTO ESPECIALIDADES y hasta la fecha se han matriculado CERCA DE CUATRO MILLONES DE ALUMNOS en las diversas escuelas de esta vasta institución.

Marque usted con una cruz en el cupón de abajo el folleto que le interese. Le será remitido gratis por el

Centro Internacional de Enseñanza

Avenida del Conde de Peñalver, 17. Apartado 656.-MADRID

Delegado en Barcelona: F. Esperá, Diputación, 201, 2.º, 2.ª

CUPON

Folleto TECNICO: Mecánica, Electricidad, Motores, etc. Folleto de COMERCIO: Contabilidad, Taquígrafía, etc. Folleto de IDIOMAS: Inglés, Francés, Alemán, etc. (con ayuda del fonógrafo: demostración gratuita).

Nombre: Calle y número: Población: Provincia: 14-27.

ESTUFAS. Cava Baja, 4 y 25 Fundidas, a 15. Tortugas, a 25 pesetas.

DENTISTA

Plaza del Progreso, 9, 2.º (esquina a Espada) Extracciones sin dolor, 3 ptas. Obturaciones, desde 5 ptas. Aparatos caucho, desde 5 ptas. dent. Dentaduras completas, desde 100 ptas. Coronas oro, desde 25 ptas. Consulta gratis. Horas: de nueve a una y de tres a siete. Para los obreros, horas convencionales.

ASMA Bronquitis crónicas - Catarrfos, Gripe - Tuberculosis incipientes, Bronco - neumonías, etc. Pulmozonol único preparado científico racional que por absorberse por inhalación llega directamente a los pulmones, desinfecta, descongestiona y cicatriza todas las lesiones, sin perjudicar los órganos digestivos. Evita el empleo de drogas, pastillas, jarabes, etc., cuya mayoría estropean el estómago. Millares de curas maravillosas. Venta: Barcelona, J. Martí, V. Ferrer, Segalá, Dr. Andreu, Alstina, Urtach, La Cruz; Bilbao; Barandiarán; Madrid: J. Martí, E. Durán, Gayoso, H. Riego; Santander: Pérez del Molino; Valencia: A. y Gamir; Zaragoza: Rived y Chousa. FRASCO: Pesetas 650.

VENTA DE TRES MAGNIFICAS MAQUINAS ROTATIVAS

Rotativa doble, con dos plegadoras, de cuatro, seis, ocho, doce y dieciséis páginas. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro, seis y ocho páginas, muy económica en menaje. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro páginas, con acumulador de cinco ejemplares. Marca "Albert"

Las tres máquinas están en perfecto estado y en marcha, pudiendo verlas funcionar el comprador. Tienen repuesto de rodillos y de algunas piezas

Informarán en las oficinas administrativas de este periódico

Para anuncios: R. CORTES, Valverde, 8

BALANZAS de mostrador automáticas y calculadoras

Toledo Toledo

Las mejores del mundo Desconfiad de las imitaciones

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA, PORTUGAL Y NORTE DE AFRICA:

R. OYARZUN Y C.ª S. EN C.

MADRID, PI Y MARGALL, 22

Casas en Barcelona ... Cortes, 571. - Bilbao ... Henaio, 6. - Sevilla ... Amor de Dios, 2.

NOTA.-Nuestro capital es todo el español. Trabajan a nuestras órdenes en oficinas, talleres y venta cerca de trescientos españoles, y pagamos y protegemos el trabajo nacional en mayor escala que ninguno de nuestros competidores.

ZAPATOS PRECIOS REBAJADOS Mejorando calidad, Romanones, 16. VICI

PRESERVATIVOS Sirvo provs. Cat.º gratis. El Neverrip, Tetuán, 40-42.

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN

ROM



Ocasión. Regalos

Sortijas oro, piedras reconstituídas, 6 pesetas. PRINCIPE, 6.

EL MEJOR REGALO. Teclado Universal. CONTADO 220 PESETAS PLAZOS: 264 PESETAS 15 ptas. mensuales Representante: A. M. CARMONA FUENCARRAL, 83, MADRID Deseo agentes de ventas

Es una desgracia

no llevar en el bolsillo un tubito del famoso CURA HERIDAS HEIL (tafetán alemán), que se vende en todas las farmacias a una peseta.

Venta a plazos y contado

ALMACENES MADRILEÑOS Tejidos, Sastrería, Zapatería, Muebles. BARQUILLO, 21, y PIAMONTE, 6.

La Chocolatera Turrone y mazapanes

Chocolates-café Los mejores del mundo. HUERTAS, 22. (frente a Príncipe). NO TIENE SUCURSALES

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona. Relatores núm. 3. Tel. 13.101.

PAPEL WLINSI RESFRIADO - GRIPPE REUMATISMO PARIS y todas Farmacias.

NO LO DEJEIS PARA mañana. Visítad hoy la liquidación de Batería cocina, loza y cristal, de SAN BERNARDO, 18.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Armarios, aparadores, A mesas, sillas, camas. Liquidación. Galileo, 27. Almoneda. Muebles procedentes nuevas compras, precios reducidos. Visítad: Palafox, 15. Comedor Chipendal fantasia, 2.500 pesetas. Estrella, 10. Matesanz. Alcoa Chipendal, 2.000. Despacho Renacimiento, 600. Estrella, 10. Cama, colchón, almohada, 50; infinidad muebles baratísimos. Estrella, 10, doce pasos Ancha. Matesanz. Despacho Renacimiento, 600 pesetas. Plaza Santa Bárbara, 4. Comedor lunas fantasía, mesa ovalada, 650. Plaza Santa Bárbara, 4.

ALQUILERES

Alquiler interiores, 12-17 A duros. Fray Luis de León, 6. Cuartos, 50, 60, 100 pesetas. Hermsilla, 114. AUTOMOVILES Crosley, 25 caballos, limousine lujo, precio tirado. Méndez Alvaro, 82. Hispano, 8 caballos, limousine, toda prueba, baratísimo, facilidades pago. Méndez Alvaro, 82. Vendo Citroen taxi, imparable. Pontones, 11. Garaje Secades.

CAMAS Y SOMMIERS

Insuperables Americanos Simmons. - Reina, 39 y 41.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas Diez cts. palabra El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.

DEMANDAS

Joven, sabiendo contabilidad, mecanografía y con buena letra, se ofrece sin pretensiones. Razon: Pozas, 15, cuarto izquierda. Persona de absoluta garantía y que dispone tardes libres, aceptaría ocupación con modestas pretensiones. Calatrava, 14 y 15, principal. Señor Pacheco. Camarero, conociendo francés, certificado inmejorable hotel primer orden, se ofrece restaurante, hotel, mozo comedor o análogo. Dirigirse: General Pardiñas, 20, entresuelo, interior izqda. Ofrecese secretario Ayuntamiento, perteneciente Cuerpo grandes comendamientos administrativos judiciales, provincias. Escriban: Ortega, Tesoro, 3, principal. Muchacha formal desea colocarse para cocina. Minas, 26, bajo, zapatero. Se ofrece para vigilante nocturno o cargo análogo, para casa bancaria, almacenes u otros establecimientos, sargento jubilado, con excelentes informes y sin pretensiones. Goya, 121, segundo. M. López. Joven veintiocho años, sin pretensiones, desea colocación. Escribid: Paz, 19 y 21, tercero derecha, L. Jiménez. Practicante en Medicina y Cirugía ofrécese para clínica o médico particular. Razon: calle de la Madera, núm. 28, peluquería, Sr. Rodríguez. Joven con buenas referencias, recién licenciado se ofrece para ordenanza, camarero, mozo comedor o cualquier otra ocupación. Buenavista, 19, tercero. José Alvarez. Modista de sombreros a domicilio, 2 pesetas. Factor, 16, portería. Ofrecese matrimonio joven sin hijos, sabiendo avicultura, habiendo estado en granja; buenos informes. Pablo Jiménez, calle de Joaquín María López, núm. 5. Sastrer cortador se ofrece para Madrid o provincias. Paseo Recoletos, 16, tercero derecha. Ofrecese buena modista a domicilio y en su casa. Mataderos, Carabanchel Bajo, calle de Correos, núm. 4, letra A. Joven se ofrece para ayudar puestos tiendas para Navidad, pocas pretensiones. Alfonso Cuesta, Jesús, 14. Se ofrece sastrer, vuelve abrigo caballero, a 10 pesetas; trajes, 15. Lavapiés, 20, bajo. Concha González.

Modista, antigua oficial del País va a domicilio. Cava Baja, 15. Señorita hablando francés y para acompañar niños se ofrece. Calle de San Agustín, número 18. Pepita. Ofrecese joven de veinticuatro años para mozo de almacén, cobrador, ordenanza o cosa análoga. Inmejorables referencias: Sr. Flores. Mesón de Paredes, 48. Se ofrece costurera para repaso de ropa por manutención. Escribid: Antón Martín, continental, costurera. Ofrecese ajustador mecánico y chofer, muchos años de práctica. Conde Duque, 18, tienda. Señora se ofrece para señor solo o niños, sabiendo costura y cocina. Calle de San Agustín, número 18, Isabel. Madre e hija se ofrecen para cocinera y doncella. San Agustín, número 16, María. Señora se ofrece para costura; una peseta y comida. Santa Lucía, 10, piso cuarto, centro izquierda; huésped. Costurera joven para hotel, pensión pareicular, acompañaría. Factor, número 14. Se ofrece viuda para cañero o señora o acompañar. San Joaquín, número 10, tercero derecha, Teresa. Profesor de solfeo, violín, guitarra, muy económico. Julio Zambudio, Fernández de los Ríos, número 44. Se ofrece joven cocinero, pocas pretensiones, Madrid o provincias. Jesús Huecas, Santa Casilda, 8, tercero izquierda. Se ofrece asistente joven para días disponibles: miércoles, viernes y sábado. Razon: Mediodía Grande, 14, cuarto piso, número 2. Enriqueta Molina y Flores. Se ofrece asistente por 2.50. Calle de la Concepción, número 7 (Tetuán de las Victorias). Angeles Rabadán. Sastrer, sabiendo su obligación, se ofrece. Palma, 50, portería. Sastrer económico se ofrece. Palma Baja, número 48, segundo, número 2. Ofrecese matrimonio sin hijos para portería. - San Cosme, 7, duplicado, principal izquierda, Jesús Rodríguez. Ofrecese mujer para limpieza casa particular, bares u oficina. Amparo, 22, segundo, número 1. Juana Barcoñes.

Sastre de Madrid, se ofrece para provincias. - Buen oficial, encargado de taller o a jornal, mucha práctica, bien informado. Madera, 11, principal interior. F. G. R. Joven, libre de quintas, desea trabajo. Erquilla, 6, primero izquierda. Joven veintitún años se ofrece dependiente bar, colimado, repartidor o cosa análoga, buenos informes, situación apurada. Molino de Viento, 27, primero. S. C. Señorita formal se ofrece para la costura en hotel a casa particular; buenos informes. Razon: Desagaño, 22 y 24, portería. Se ofrece costurera a domicilio, repaso y modista. Jesús del Valle, 3, portería. Ofrecese jornalero sastrer, joven, sabiendo cortar; preferible para fuera de Madrid. Cristóbal García, calle Joaquín María López, núm. 5. Ofrecese asistente para el medio, repaso y modista. Jesús del Valle, 3, portería. Se ofrece asistente para el cuerpo de casa. Callejón Alamillo, 3, Jacoba Cilemán. Se ofrece asistente para el diario o para días. - Sandoval, 18. Señora formal, con informes, se ofrece para regentar casa de poca familia. Razon: calle Cádiz, bar Siglo XXI. Ofrecese asistente horas sueltas, 50 céntimos. Olivar, 17, tienda. Guardar, portero o cosa análoga. Augusto Figueroa, 9, tercero derecha. Sastrer a domicilio, costurera, haciendo ropa de niños. Dos Amigos, 6, María Calleja.

EL Sr. Templado sigue alabando su señora! Nunca tengo que esperar. ¡Una vez el sombrero y el sobretodo quitados, no tengo que aguardar la sopa; la sopa me está aguardando a mí! Esto lo consigue mi mujercita usando los cubitos de Caldo Maggi, que dan, echando agua hirviendo encima, un caldo rico, apenas igualado por el mejor caldo casero. ¿Por qué comprar carne cara para el caldo, si con los cubitos de Caldo Maggi se puede obtener un caldo tan bueno y además mucho más barato? ¡Por mi fe, siempre lo dije: tengo una mujer que piensa!

Señorita, mediana edad, sin grandes pretensiones, acompañaría a señorita o caballero. Quevedo, 12, portería. Viuda con informes se ofrece para portería o limpieza de despacho por vivienda Blasco de Garay, 45, segundo izquierda. Maestro nacional, joven, desea interinar escuela, academia o cargo análogo. Dirigirse a Eustaquio Carcelén, Chinchilla (Albacete).

Se ofrece asistente joven, sabiendo bien planchar y toda obligación. - Madera, 24, portería. Joven trabajador, viajante en papelería y tipografía, inmejorables referencias, conociendo todos los trabajos del ramo, desea urgente colocación; modestas pretensiones. - García, costanilla San Andrés, núm. 12. Se ofrece cocinera. Teresa Garrido, calle de Los Dos Amigos, número 6, guardilla.

Ofrecese señorita para dependiente de comercio o cargo análogo. Escribid: J. Marco, Lista de Correos. Desea colocación joven de diecisiete años, conocimientos mecanografía y trabajos oficina en general, pocas pretensiones, buenas referencias, aficionado cinematografía. Dirigirse: Antonio Maura, número 11. Seco. Joven, conociendo taquígrafía y mecanografía, desea colocación por las mañanas; se dan lecciones de taquígrafía. Res, 28, tercero.

Ofrecese asistente. Espiritu Santo, 51. Se ofrece dependiente bar, taberna o cosa análoga, sabiendo obligación. Informes: Carneiro, 2, primero B, Luis. Sastrer y modista a domicilio, económica. Pez, 2, portería. Joven, conociendo taquígrafía y mecanografía, desea colocación por las mañanas; se dan lecciones de taquígrafía. Res, 28, tercero.

Ofrecese asistente. Espiritu Santo, 51. Se ofrece dependiente bar, taberna o cosa análoga, sabiendo obligación. Informes: Carneiro, 2, primero B, Luis. Sastrer y modista a domicilio, económica. Pez, 2, portería. Joven, conociendo taquígrafía y mecanografía, desea colocación por las mañanas; se dan lecciones de taquígrafía. Res, 28, tercero.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. - Plaza Progreso, 10, segundo. Partos. Vicenta Sanchalera. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8. Acreditada profesora partos, hospedaje económico. - General Pardiñas, 18. Justador mecánico electricista, ofrécese para taller o trabajos particulares. Mesón de Paredes, número 87, portería.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. - Plaza Progreso, 10, segundo. Partos. Vicenta Sanchalera. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8. Acreditada profesora partos, hospedaje económico. - General Pardiñas, 18. Justador mecánico electricista, ofrécese para taller o trabajos particulares. Mesón de Paredes, número 87, portería.

OFERTAS

Licenciados Ejército, destinos públicos. Informes gratis. Centro Gestor, Toledo, 64. Necesito médico negocio clínica. Ronda de Toledo, 2, bar. Colocación buena encontrada si aprende a conducir automóviles. Real Escuela Automóviles. - Alfonso XII, 58. Precísase mujer para servir a poca familia. - Inútil presentarse sin inmejorables informes. Tabernillas, 13, principal. Bordadoras en cuentas se precisan. Romanones, 1 duplicado. Peñas. Admito socio o subarriendo negocio importante. Peñón, 25, bodega. Falta chico recados. Toledo, 127, curules. Se necesita chico para recados, buenos informes. Cru, 1, tienda. Licenciados Ejército. Nuevas plazas hasta 3.000 pesetas. Concurso próximo. Minguet, Infantas, 25. Necesito mujeres y chicos repartir leche; diez reales. Santo Tomé, 4. Deséase señorita sepa bailar. Plaza Carmen, 1. Academia. Falta doncella, cocinera. Hortaleza, 41. COMADRONAS MANICURAS Partos. Consulta reservada, económica. Jorge Juan, 53. Paz Yscar. Consulta reservada. - Pensión. Fuencarral, 123. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Partos. Estefanía Raso. Asistencia, empujadas, económicas. Atocha, 94, segundo.

TRASPASOS

Admito socio o traspaso negocio bar, toda prueba. Ronda de Toledo, 2, portería. Traspaso taberna. - Razon: Rodas, 18, portería. Traspaso, arriendo, alquilo tienda enseres. Príncipe Vergara, 1, bodega. Diez-doce. VARIOS Un consejo oportuno evita litigios, gastos, asesoría jurídica, procura transigir antes que litigar. Acudid: Magdalena, 30, principal. Onco a una, cinco a siete. Lunes, miércoles, viernes, consulta gratuita, siete a ocho. Madanzas desde 20 pesetas. Agencia Martín, Villanueva, 32. - Teléfono 51.344. Anuncios en Prensa Star, Montera, 15. VENTAS Discos novedades. Aparatos fotográficos baratísimos. Corredera Alta, 30, casi esquina Fuencarral. Casa Jiménez. Mantones Manila desde 60 pesetas. El mayor stock antiguos modelos. - Mantillas, peñas, abanicos. - Facilidades pago. Calatrava, 9; Preciados, 60. Casa Jiménez. Aparatos fotográficos desde 13 pesetas; objetivos, accesorios, artículos regalo, joyería. Visitenos: Preciados, 60. Inolomun. Esteras mitad precio. Fuentes, 5. - San Bernardo, 2. Cuotas. Informe completo (invierno, verano y gala), casi nuevo, se vende. Razon: Claudio Coello, 83, portería. Alemania acaba de obtener formidable triunfo inventando la nueva máquina de escribir "Ideal", sublimes adelantos que no se vieron jamás. Apartado 335, Barcelona. Plazos y contado. Almacenes Madrileños. Tejidos, sastrería, zapatería, muebles. Barquillo, 21, y Piamonte, 6. Pneres bar, Registrador Nacional (variales). Magdalena, 30, principal. Gramófono, 80 pesetas; gramófono-paleta, 75 con discos. Valencia, 35, viapos. Gramófono con discos. - Santa Isabel, 31, tercero izquierda, segunda escaleta.

CONSULTAS MEDICAS

Curación purgaciones, método alemán, venéreo, sífilis, impotencia. - Onco a una y cuatro a siete, dos pesetas; especial, cinco; obreros, siete a nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara, 2). Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-doce, seis-ocho. Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. - Especialidad enfermedades estómago, hígado, intestinos. - Curación sin operar. - Corredera Baja, 5. Alvarez Gutiérrez. Consultas vías urinarias, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia, estrecheces. Preciados, 9. Diez una, siete nueve. Chatunga adorada. Feliz Nochebuena, nenita. - Lejos tu cariño, triste será para tu Besitos. ENSEÑANZAS Naturista cirujano enseñanza cursar cualquier enfermedad. - Apartado 3.035. Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal. Bailes, academia Avila. - Príncipe, 27. SASTRES Cuotas, capote, manta, traje invierno, verano, tabardo, 135 pesetas. Sastrería Gonzalo, Siete Julio, 3.